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hová a lap szellemi részét illető minden 
közlemény küldendő. — A küldemények 

csak bérmentesen fogadtatnak el.
Kéziratok csak rendkívüli esetben kül­

detnek vissza.

Kiadó-hivatal:
Budapest IV. megyehá\tér 9. s%. 

Vodianer F. nyomdájában.

Budapest, junius 3.
Ha a pünkösd ünnepe eddig nem létezett 

volna, s a pünkösd hagyományát közöttünk 
senki sem ismerné, most kellene föltámadnia a 
hivatásnak, mely ez ünnep szent gondolatát 
alkotta. Mert megjöttek az idők, a mikor a 
küldetés jeleinek kell leszállniok az égből, az 
apostoloknak ige hirdetésével el kell oszolniok 
a nép közé és az igazságnak kell fölhangzani az 
ország négy sarkáról. Nyelveket, tüzes lán­
goló nyelveket kell látnunk szerteszét a 
honfiak között.

Itt volt e lapokban az a felhívás, melyet 
pártunk intézett mindenkihez, ki csak a haza 
polgárának vallja magát.

Benne volt megmondva az ok és a ez él, 
melyeknek áldásait kivívni egy lesz a megvál­
tás jelentőségével. Annak kell lennie a szózat­
nak, mely uj szellemet támaszszon a kihalt 
lelkekben és az evangélium ígéreteivel töltse 
be a kedélyeket. Most egy czélra kell össze­
fogni az erőket és törekvéseket, a szónoklato­
kat és könyörgéseket. Rajta kell lennünk, hogy 
egész teljességében idézzük fel azt az óriási 
hatalmat, melyet közvéleménynek nevez­
nek. A millióknak kell megmozdulniok oly te­
remtő lendülettel, mely nemcsak összefoglalja 
minden egyesnek erejét, de százszorta fokozza 
és rendkívülivé teszi az egyénnek tehetségét 
is. Meg kell jelennie amaz őserőnek, mely oly 
gyönge, tehetetlen és hiú, a mikor nevében 
cselekszenek, de oly fönséges nagy és igaz, 
mikor maga cselekszik, — látnunk kell a 
népet!

És az őserő fel fog kelni! Mi hivatko­
zunk a népre és a nép már felel nekünk! Az 
idők természetében talán a legjellemzőbb vo­
nás, — méltó arra, hogy a gondolkodók figyel­
mét felköltse — az a változott szerep, mely a 
nép akaratának jutott. Már nem a régi görög 
tragoediák kara áll előttünk, mely csak int és 
tanácsol, nyög és panaszkodik, és a cselekvény 
menetére semmi befolyással sincsen, de az a 
souveraia hatalom, mely alkotmányos jogát 
érzi és a dolgok irányát kívánja elhatározni. 
Már nem programmokat hallgatnak meg, me­
lyek obiigát helyesléseikre számitvák, hanem 
önállóan nyilvánítják érzelmeiket és szüksé­
geiket, hogy a képviselők és választottak illő 
tudomást vegyenek róluk.

Bizonyos alaktalan indulat, félig hangta­
lan harag az, a mi az első népgyülésekben 
nyilatkozik. De minden feltétel meg van arra, 
hogy ellenállhatlan áramlat keletkezzék, mely­
nek a hazafias érzelem szolgál számtalan for­
rással s mely az igaz gondolkodás ezer csővén 
át nyeri táplálékát.

Oly indokok lázitják fel a kedélyeket a 
helyzetnek türhetlen bajai ellen, melyek lefog­
nak győzhetni minden csökönyös gondolkozást 
s henye szokást.

Őszintén mondhatjuk, nem örülünk az 
indokoknak ! Mert mi az, a mi könnyűvé teszi 
az izgatást, és mit jelentenek a keseredett ar- 
ezok, melyek a szószékek köré gyülekeznek ? 
Nem egyedül a megsértett elvek, a letiport 
eszmék, a kijátszott jog és igazság a rugók, a 
melyek a népnek érzületét ma fölkeltik egy 
romlott és veszett kormányzat ellen. Az anyagi 
romlás, a gazdasági pusztulás teszik általáno­
san a közvéleményt fugékonynyá oly követelé­
sek méltánylására, melyek egyedül biztosíthat­
nak gyarapodást, virágzást és jóllétet. Egy 
végzetes rendszer már oly átalánossá tette a 
veszedelmet, hogy senki azt, a mi az egész 
nemzetnek érdeke, saját egyéni érdekével pil­
lanatra sem hozhatja ellentétbe. A mi az egész 
nemzetnek állami életét következetesen elgyen­
gítette, azt megérezte utóbb a földbirtokos, 
mint saját földje értékének végletes aláhanyat- 
lását, az iparos, mint iparának teljes tönkre­
tételét, a kereskedő, miut a forgalmi élet szü­
netelését, a nemzetnek minden osztálya mint a 
keresetforrások megsemnisitését és az adó­
terhek elviselhetlen súlyosbítását.

A népnek föl kell támadnia a vele űzött 
ámítás és kizsákmányolás ellen, a mikor egy 
nemzetellenes kormányzatnak és honvesztő po­
litikának bizonyítékait már nem egyedül a szó­
nokok beszédeiből és az írók fejtegetéseiből, 
hanem saját rongált külsejéről s bomlott anyagi 
körülményeiből meríti; a mikor a foszló ruha 
és az éhező gyomor, az üres háztájék és a kopár 
mező legjobban tanúskodtak az áldásokról, 
melyek az újonnan megnyitott állami életből, 
az alkotmányos kormányzatból, a nagy több­
ségekből és a pártok elvfeladásaiból szár­
maztak.

A legerősebb kötelékké s legáltalánosabb 
kapocscsá, mely az embereket ma közös tábo­
rokba s egységes zászlók alá gyűjti, az éhség 
és nélkülözés lett és a mi csak a legveszedel­
mesebb külföldi ellenségekkel szemben történ­
hetik meg, a kormány ellen intézett küzdelem­
ben már alig bírjuk megkülönböztetni az ország 
érdekeinek védelmét az egyénnek önfentartási 
ösztönétől. Bizony megvalljuk, magunk is el­
sápadunk a népnek láttára, mely most harczi 
lobogónkat készül követni. Miért is tették oly 
nagyon igazolttá ellenzéki hivatásunkat a mi 
magyar kormányaink és miért is nem találtunk 
meghallgatást a népnél akkor, mikor még csak

jósoltunk, mikor még csak az eszmékre s a 
nagy elvekre szerettünk hivatkozni.

Ám ezt kellene figyelembe vennie minden­
kinek, ki még befolyással rendelkezhetik az 
eldöntésre, mely az ország létkérdésében meg­
esni fog. Hiába beszélnek a veszélyekről, me­
lyek a nemzetnek vagy az országgyűlésnek 
merev magatartásából származhatnak. Ugyan 
mi tartóztatta a nemzetet, hogy egész erejével 
fel ne támadjon a halálos csapás ellen, melyet 
saját kormányának szolgai gyávasága készül 
reá mérni ? mi tartóztasson bennünket attól, 
hogy a népben azt az elszánt ellenállást erősít­
sük, melyet a kétségbeesés kölcsönözhet? Mi 
következhetik hát ránk, a mitől annyira vissza 
kellene riadnunk ? Az absolutismus ? Váljon 
micsoda értelemmel bírjon a nép előtt, elfo­
gadni most egy absolut akaratot, mely meg­
foszt legvilágosabb jogaink használatától és 
megrontja létezhetésünk mellőzhetlen feltéte­
leit; csakhogy kikerüljük azt, a mit az abso­
lutismus réméül használnak? A különbség 
csak az, hogy meghódolva a kormány akara­
tának magunk szentesítjük az absolut uralmat 
nemzetünk végleges vesztére, ellenkező esetben 
pedig mindig meg narad az erkölcsi erő, mely 
egy nemzet ellenálló tiltakozásában rejlik.

Ingadozás nem létezhetik, bármely ör­
vénybe rohanna is népünk, mert előtte az ör­
vény is csak ismeretlent tartalmaz; ellenben 
mindaz, mit a jelenben ismer, nem egyéb mint 
fájdalom, nyomor és kín. Vajh hogyan is be­
szélhetnek ma ugv, hogy nem szabad koczkáz- 
tatnunk a létező jót? — hogyan mondhatják, 
hogy a nagyobb baj kikerüléséért el kell fo­
gadnunk a kisebb bajt? Mit mentünk mi itten, 
mit kerültünk ki ? Hiszen az az előrelátás 
gyakran tanácsolja azt úgy egyeseknek, mint 
államoknak, hogy vessék alá magukat a jelen 
megpróbáltatásainak, ha ez az ellenállásnál 
szerencsésebb kibontakozáshoz juttatja őket. 
Ám mit mond az előrelátás a mai helyzettel és 
a kormánynak álláspontjával szemben ? Hová 
vezethet Tisza Kálmán politikája, a bécsi 
egyességek kötése máshová, mint legrövidebb 
idő alatt a pénzügyi tőnkhöz, utóbb az alkotmá­
nyos tönkhöz és a nemzetnek végbukásához ? 
Nem! veszteni nem veszthetünk semmit és 
nyerni nyerhetünk mindent, mit elszántság, 
kétségbeesés és véletlen adhatnak. Bármilyen 
becset helyeznénk is arra, a mi jelenleg léte­
zik, ezt szorosan véve nem az (ellenállás kocz- 
káztatja, mert a mai kormányrendszer mel­
lett amúgy is menthetlenül el kellene vesznie. 
Valóban mondhatjuk, ma a legtöbbet koczkáz- 
tatják épen azok, kik jelszavukká tették azt, 
hogy nem szabad semmit sem koczkáztat- 
nunk!

Agitatió! ez legyen a pünkösdi jelszó, 
melyet meghalljon mindenki, ki még hinni és 
remélni tud az ország sorsában. Legyen minden 
városnak és falunak oly apostola, kit áthatott a 
szentlélek ih’ete, hogy nemzete ügyében buz­
góiké djék. Hiába gúnyolódnak oly nyomorultul 
a kormány elv és kenyérbarátai, a kik íek 
kenyér az elvök! Ha a népnek, az alkotmá­
nyos törvényhozás létokainak eddigi magatar­
tása olyan volt, hogy gúnyra bátorította őket, 
hadd lássák a népet úgy, hogy tiszteletre és 
félelemre gerjedjenek iránta! Bizony igazuk 
lehetne, hogy nem a nép van hivatva a szak­
kérdések helyes megoldására. De nem ez forog 
itt kérdésben ! Arról van szó, hogy a nemzet­
nek oly létkérdése, melynek egyedül helyes 
megoldása felől teljes egyetértésben van a ko­
moly meggyőződésű ^és számbavehető itéletü 
emberek óriási többsége, az általános szük­
séget belátás ellenére nem fog helyes meg­
oldást nyerni, csak mert az erkölcsi tényezők 
vannak teljesen megromolva, melyek elhatáro­
zására befolyni fognak. Amaz önzéssel, a kis­
hitűséggel, a gyávasággal és szolgaisággal állít­
suk szembe a milliók egyhangú akaratát! És 
bármi következzék, legyünk meggyőződve, hogy 
óriási vívmány a mai időben a legnagyobb nye­
remény volna oly erkölcsi manifestatió, mely­
ben a nemzet megtalálná önmagát. Adjuk most 
kézről kézre a lángot, mely oly elszigetelten 
lobogott az apostolok körében! A világosság 
már terjed és bízvást hiszszük, hogy majdan 
őszig, az eldöntésnek napjáig felcsap az égig 
és elborítja az országot. Mezei Ernő.

A közlekedési bizottság ma reggel %9 órakor 
tartott ülésében tárgyalás alá vette a Brassó- 
Tömös határszéli vasút kiépítésére szükséges hi­
telről szóló tjavaslatot.

Csávolszky csak azon föltétel alatt haj­
landó megszavazni a tjavaslatot, ha 1-ször a kor­
mány biztosítékot nyújt arra nézve, hogy Románia 
egyidejűleg építi ki a csatlakozási vasutat, és 2-szor 
hogy a tömösi szoroson át építendő magyar részé­
nek kiépítése az előirányzott 4'603,810 írtnál többe 
kerülni nem fog, mert nem tartja ezen összeget 
eléggé megbizhatónak, miután egy előbbi költség- 
vetés szerint ugyanezen vonal 9 millió írtban volt 
előirányozva.

Ezen felszólalás élénk vitát idézett elő, mely­
ben a bizottságnak majd minden tagja részt vett.

Végül Széli pénzügyminiszter Csávolsz* 
k y n a k első aggodalmát eloszlatja az által, hogy 
felolvasott egy konsuli jelentést, melyből kitűnik»

hogy a román kormány megtett az építkezésre vo­
natkozó minden intézkedést. A költséget illetőleg 
megjegyzi, hogy ezen költségvetés alapos s a meny­
nyire az emberi számítás biztos, hiszi, hogy a vonal 
többe kerülni nem fog.

Ezután a törvényjavaslat változatlanul elfo­
gadtatott.

A képviselőház pénzügyi bizott­
sága ma d. u. 5 órakor tartott ülésében tárgyalta 
és elfogadta a Brassó-Tömösi határszéli vasút ki­
építésére szükséges póthitelről szóló törvényjavas­
latot. A részletekben módosítás történt úgy, hogy a 
törvényjavaslat szövege elvileg következőleg álla­
píttatott meg: a minisztérium feljogosittatik, hogy a 
Romániával kötött vasúti egyezmény szerint a tö­
mösi szoroson át létesítendő 25,246 kilometer kosz- 
szuságu vasúti von. l magyarországi részét kiépít­
hesse s ennek üzletképes1 állapotba leendő helyezése 
végett az időközi kamatokon kívül az az 1676. évre 
1 milliónyi hitel nyujtátik, mely összeg az állam 
ingó vagyona megfelelő részének értékesítése utján 
fedeztetik. A szöveg szerkesztésével Ordódy Pál elő­
adó bízatván meg, az ülés eloszlott. A kormány ré­
széről jelen voltak: Széli Kálmán pénzügyminisz­
ter, Hieronimy Károly államtitkár és Záborszky 
osztálytanácsos a közlekedésügyi miuiszteriumban.

A képviselőház igazságügyi bi­
zottsága mai ülésében a 28, 29 és 30. §§. szö­
vegeit, melyet az előadó a tegnapi határozatok ér­
telmében szerkesztett, végleg megállapította. A tár­
gyalást jövő kedden d, u. 4 órakor folytatja a bi­
zottság.

A közös költségvetés. Az 1877-iki 
közös költségvetés fő összegei, amint a két delegatió 
azókat az eltérések kiegyenlítése után egybehang­
zóan megszavazta, a következők;

Rendes kiadások: 
Külügyminisztérium 3.141,680 frt
Hadügyminisztérium 86.240,704 ,,
Hadtengereszet 8.048,410 „
Pénzügyminisztérium 1.851,515 „
Közös főszámszék 126,V24 „

összesen 69.409,023 frt 
Rendkívüli kiadások: 

Külügyminisztérium 38,800 frt
Hadügyminisztérium 10.586,006 „
Pénzügyminisztérium 1050 „
Hadtengerészet 1.277,780 „

összesen 11.902,630 frt
Az összes szükségletből levonatván all millió­

nyi vámjövedék, marad 100.311,659 frt — kr. 
ebből 2% a magyar

kincstár terhére: 2.006,233 „ 18 „
A maradékból fizet:

Ausztria 70%-ot, azaz; 68.813,798 „ 7'/a „
Magyarország 30%-ot,

azaz: 29.491,827 „ 74»/2 „

Egyről-másról.
Ünnepi cantatét írni apró elmefuttatások alak­

jában, csak vígra hangolt kedélylyel lehet. Hogy 
azonban Magyarország gyötrelmes viszonyai között 
a kedv olajos korsójából csepegjen egy kis tolike­
nőcs, arra nézve a Szentlélek immár elkésett. Tüzes 
nyelvű jelképe mit sem használ most, ha előbb ga­
lambbegyének szelídítő tmbékolásaival és langyos 
meleget árasztó leheletével nem tudta leigézni a fa­
gyos szentek haragját, melyek megszaporodott vol­
tukban a kalendáriumban ösmert Pougrátius, Szer- 
váczius és Bonifacziuson kivül Uchatiust is ugyan- 
egy időben működtették, hogy a mi még megmarad 
is a szántóföld gyászfeketévé fagyott növényei kö­
zött termésnek, mindjáii nyomban elzálogitólag
arassák le a — delegatióban.

*

Már az igaz, hogy gyönyörűséges „minta intéz­
mény“ ez. Ha keresve kerestek volna mintát oly 
gépezethez, melynél az egyes alkatrészek igent ke­
tyegő pontossággal vágjanak össze a bólintgatás 
politikai erőműtanának mutatványai czéljából: 
nincs oly despota államszerkezet, melynél szabato- 
sabb módon biztosíthatna a hatalomfőség saját aka­
ratának érvényt, mint ebben az igazi „taposó ma­
lomban“, hol zakatolásszcrü egyhangúsággal tipor­
nak lábbal minden alkotmányos, minden népérde­
ket sub titulo: „alkotmányos és képviseleti befolyás 
a közös ügyekbe.“

Nem is törődik komolyan többé vele senki. 
Még csak a hírlapi-elbánás és figyelmezgetés is el­
marad majdnem teljesen, annyira önmaga bo­
londjára hagyják ezt a szemfényvesztő gépezetet, 
mihelyt felhúzták muszájból és járatják formaság 
kedvéért. Legfölebb keserűség okáért gondolnak 
rá olykor-olykor, mig az ismeretes súgók le nem 
hókusz-pókuszoztatják velők az évi szakmányt.

De hát hol is késik már ama isteninek beváló 
erős és imponáló népakarat, mely „a sebesen zugó 
szélnek zendülése“ gyanánt seperné el valahára or-
szágbolonditó semmire valóságát?

*
Késik biz az, nem úgy, mint a Szentlélek, 

mely nem mulasztja el látogatásával egy évben sem 
a templomokat.

Még csak azt sem lehet mondani, hogy eljő
„majd ha fagy.“ Mert preadestinatió dolga-e ; az
isten ujja, a sors keze, a végzet haragja müködik-e
közre, de a mióta a delegatiók tökéletes szerkezetű
arató gépje teszi rá sarlóját lábon levő termésünkre,
aszik, rozsdái, árad és fagy.

’ *

Az elemek pogány hatalma fékeveszetkbb 
dühhel és szigorúbb jogfolytonossággal soha nem 
végezte eddig a tatárpusztitás miveletét. Alkal­
masint azon arányban akar következetes ma­
radni, saját munkájához, a mily példás következe­
tességgel mondunk le érdekeinkről s a mily követ­
kezesen következetlenek vagyunk nemzeti hagyo­
mányainkhoz, elveinkhez és czéljainkhoz.

Meglehet áldani akar akkor is, midőn ver, s 
egyébb törekvése sincs, mint próbára tenni, mikor 
lesz e nemzetnél fogyta a türelemnek. Csakhogy 
istentelenül nehéz feladat ám ez. Könnyebb az ég 
és pokol összes erőinek világrengető küzdelemben 
megostromolni az egész mindenséget, mint kihozni 
sodrából a jegestenger rozmáraiéval és hüllőivel 
vetélkedő ősi agy- és vérrendszerünket. Fagypon­
ton áll ez akkor is, hahidege van a melegtől, akkor 
is ha befűt neki a dér. Az aszály lehűti, a fagy 
leforrázza, de azért mégis csak bunda a bunda.

*

No de sebaj! Mentői sűrűbben jár az aszály 
és fagy, a fák gyümölcseit, a föld növényeit, a jövő 
reménységeit, s a „bölcs“ kormányzat financzialis 
fattyúhajtás lugasát megcsipkedni és leforrázni, 
annál bujábban tenyésznek az ínség és csapás által 
leterelt hazai földön a hivatalvadászat pipacsai 
s ezek mellett és révén viruló egészségben a minden 
áron megalkuvás mákvirágai. De hát hsgy is ne, 
mikor oly jól trágyázza ágyaikat az erkölcstelen­
ség, s oly melegen óvja lételöket a hatalmi üvegbáz.

A mindenféle kormányzatot kivétel nélkül 
szolgálni kész és bizonyos körökben uralkodóvá 
nőtt politikai cynismus mellett, egy darabig még jó 
idő járhat az efféle burján tenyészetre, de sokáig a 
kuszó-mászó növények fajtája sem állhatja ki a ve­
szedelmes időjárást. Még ha kedve volna is szívós­
ságának a végtelenig táplálkozni a nemzettörzs jó­
hiszeműségének és bazafiságának elpazarolt élet­
nedvein: a felkerekedett bizalmatlansági zivatar 
nyomán rájuk is eljő a biztos vég, a mikor aztán el­
mélkedhetnek Bálint Gábor tatár közmondás gyűj­
teményének következő során: „a ki ma kedves test­
vér, holnap csip ős hagyma, holnapután — ku­
tyafia.“

A zivatar máris készülőben van, bár meny­
nyire szeretnék figyelmen kivül hagyni és semmis­
nek feltüntetni a népmozgalom előzetes jeleit; s 
bár mennyire elhízottá tette is őket a hatalom élve­
zete, mely eddigelé mindig biztosan teremtette meg 
kormányzatának támogatására az egy búron pen- 
dülő mameluk-többségeket. Igénybe vehetik bátran 
Mazarin adópréselő financzialis experimentatiöjá- 
nak ama szokását, mely titkos küldötte által előbb 
arról szerzett meggyőződést „dalol-e a nép, ha dalol 
fizetni is fogja adóját“ : Magy arországon ez idő sze­
rint a hangulat keserűsége okvetlenül meg fogja
győzni őket, hogy a hol nincs, ott a jelen kál’IlOZa- 
tos rendszer folytatására, ma holnap az isten 
sem vehet.

Ideje is volna már boldogabb ünnepekkel 
ajándékozni meg e szenvedő nemzetet, mert külön­
ben megesik rövid időn át, hogy a harag, mely „az 
éhes embernél gonosz“ kitör zárkozott panaszaiból, 
s forgószéllé szilajodva forgatja fel fenekestül a tür- 
hetlenné vált helyzetet.

Bizony-bizony égető szükséggé lett, hogy „be­
teljenek egy kis Szintlélekkel“ és jövőre szebb és 
boldogitóbb piros pünkösd napjára ébreszszék e 
nemzetet. A mi nem zárja ki, hogy a holnapi virra­
dattal minden tagjának a lehető legjobbat ne kí­
vánjuk. Verkovay Gyula.

A delegatiók berekesztették üléseiket. A 
magyar delegatió ma délelőtt 10 óra után tartott 
rövid összes ülésén Szlávy elnök bemutatja a két 
delegátió egyeztető bizottságainak jelentését. E je­
lentés szerint a két delegáczió határozatai közt 
semmi különbözet nem lévén, a delegácziók által 
megállapított s az összes költségvetésre vonatkozó 
határozatok szövege felolvastatván, az elnök jelenti, 
hogy a határozatok ő felsége elé fognak terjesztetni 
szentesítés végett.

Délután öt órakor tartott zárülésben a szen­
tesített határozatok bemutattattak, müe elnök 
Szlávy József beszéde berekeszti az ülésszakot.

A konstantinápolyi ügyek.
A törökországi uralkodó csere még min­

dig élénken foglalkoztat minden kört, s a kül­
földi lapok máris elmondják nézeteiket a fon­
tos esemény fölött, csak a porosz hivatalos és 
félhivatalos lapok hallgatnak róla, mi azt bi­
zonyítja, hogy Poroszország bevárja mig a 
többi európai hatalmak e tekmtetben állást 
foglalnak el. s csak akkor csatlakozik oda, hol 
saját érdekei védelmére biztosabb támogatást 
remélhet.

Europa pedig két állam körül csoporto­
sul, Orosz és Angolország körül. A hatalmak 
eddigelé úgyszólván az angol törekvéseket 
te«zik magukévá, mely a béke fentartására irá­
nyul. így Francziaország határozottan az an­
gol politikát pártolja, s miután V. Murádnak 
manifestuma szükségtelenné teszi a berlini 
reformjavaslatok megtételét, Francziaország 
talált kibúvót, a berlini jegyzéktől hozzájáru­
lását visszavonni. Valószínű, hogy Ausztiia- 
Magyarország is ezen ürügy alatt menekül 
meg Gortsakofftól. Van még egy másik európai 
állam is, mely Abdul-Aziz detronizáltatása után 
részt vesz az aktióban, s ez Spanyolország, 
mely rendeletet adott, hogy a flotta, az angol 
flottával egyesüljön.

Ezek után nagyon valószínű, hogy Bis­
marck, ki nem szívesen irta alá a berlini jegy­
zéket, egészen magára hagyja Gorcsakoffot.

így az uj szultán csaknem egész Európa 
rokonszenvére számíthat, mit első izben V. 
Murad sultán, nevezetes manifestuma által ér­
demelt ki.

A manifestum kijelenti, hogy a padisha 3 
millió arany forintot, s a korona összes ma­

gán jövedelmeit a kincstárnak engedi át. A je­
len kormány hivatalban marad, s a miniszté­
rium utasittatik, hogy oly kormányformát gon­
doljon ki, mely a birodalom minden tagját ki­
vétel nélkül egyenlően kielégíti, s mindenkinek 
teljes szabadságot biztosit.

V. Murádnak ezen első nyilatkozata meg­
győz bennünket arról, hogy az uj szultántól 
csak jót remélhetünk, mert ennél Önzetlenebből 
maga a „ré galantuomo“ sem tehetett volna, s 
Európának nincs oka többé Törökország fölött 
gyámságoskodni.

Különben erre már előre is készen lehet­
tünk, s a trónváltozás Szerbiát is ingadozóvá 
tette, mert mig a múltkor a háború megkezdé­
sére. mindent megtett ma a készülődések mellett 
Ristics azon hírre, hogy Montenegro Szerbia 
azon ajánlatát, hogy a közös actiót rögtön 
kezdjék meg, — visszautasította, hodoló felira­
tot küldött Konstantinápolyba.

Látszik, hogy a konstantinápolyi dolgok, 
főleg pedig Európa magatartása, Szerbiát meg­
ijesztették, s Ristics kezdi belátni, miszerint a 

támadás a legbadarabb elhatározás 
lett volna, s most már iparkodik a hínárból 
menekülni. — Természetesen először megpró­
bálja valami tulfelcsigázott követelésekkel 
lépni fel, majd aztán szükség esetén kész ebből 
engedni.

E tárgyban a „P. L.“ Belgrádból egy tudósí­
tást hoz, mely szerint:

„Szerbia hajlandó lenne Boszniát pacificálni 
és annak kormányzatát a szultán nevében elvállalni 
és pedig egy kárpótlási összeg mellett, melyet 
Szerbia fizetne a portának a bosniai jövedelmek 
miatt. Ristics hajlandó lenne ezért fél millió frtot 
fizetni. Mikor Mihály fejedelem 1867-ben Konstan­
tinápolyban volt, az akkori senatusi elnök, Marino- 
vies, előhozta az ügyet, de nem vezetett komoly tár­
gyalásokra. Mikor Beust gróf erről értesült, egy 
magyar mágnást, ki személyes és baráti viszonyban 
állott ü . Obrenovicscsal, küldött Belgrádba azon 
megbízással, hogy az ügyet kiderítse. A gróf kér­
désére, hogy van-e valami szándéka Bosniával, igy 
felelt a fejedelem:

„Nem, nincsenek titkos czéljaim, én Boszniát 
hübérbe akarnám átvenni a portától és tributumot 
fizetnék érte. A vazallus állam és a suverain közötti 
közjogi viszony nem szenvedne változást és Török­
ország integritása is meg lenne óva teljesen. — 
Zichy Edmund gróf — mert igy hitták a magyar 
mágnást — arra kérte, fejedelmet, hogy e nyilatko­
zását tegye meg írásban, a mi mégis történt és Ma- 
rinovics a fölött a fejedelem megbízása folytán egy 
promemoriát készített. Később Obrenovics Mihály 
meggyilkoltatott és a terv elaludt mostanig. Ristics 
most újra fölvenné azt és csak annak megvalósítá­
sáért volna hajlandó elállani a háborútól. — De 
hogy átalában, lebet-e most ily eszmét tárgyalni, 
kétségbe vonom.“

*

A „P. L.“ a tervnek elfogadásától tesz", 
függőve a háború elkerülhetését, mindazon­
által nem hiszi, hogy e terv Konstantinápoly­
ban, s a hatalmaknál viszhangra találjon.

A belgrádi hódolat nyilatkozat azonban 
arról győz meg bennünket, hogy e terv vissza­
utasítása után sem kezdi meg Szerbia a tény­
leges ellenségeskedést, annál is inkább, mert 
Oroszország a hatalmak által elfoglalt állás­
pont után úgy a sarokba szoritottnak érzi ma­
gát, hogy biz nem fogja tanácsolni Szerbiának 
a koczkát vaktában elvetni. Mert hisz az utóbbi 
események a szent-pétervári diplomatákat is 
úgy zavarba hozták, hogy Oroszország e fölötti 
boszuságát elfojtani kénytelen s kijelenti, hogy 
a stambuli események csak elősegítik Orosz­
ország béke (?) politikáját.

*

Némileg roszabb hatású Bismark lapjának a 
„N. D. A. Z.“ állítása, mely szerint a berlini me­
morandum bár elnapoltunk tekinthető, de végleg el- 
ejtettnek nem. Azonban erre a londoni tudósítások 
hozzák meg a kedvező cadentiát.

Az angol alsóházban Hartington marquis in­
terpellálta a kormányt a konstantinápolyi dolgok­
ról. Disraeli kijelentitte, hogy arra vonatkozólag 
semmi újat sem mondhat; a berlini emlékirat még 
nem adatott át a portának s szónok azt hiszi, hogy 
az nem is feg többé átadatni. Az angol kormány­
elnök azután constatálta, hogy a helyzet keleten 
válságos és az angol kormány elővigyázati intézke­
déseket tesz s fog tenni ezután is, hogy az ország 
érdekeit és becsületét megóvja. Ez érdekek kielégí­
tése leginkább a béke fenntartása által történik; az 
ország beesülete pedig azt követeli, hogy Angliának 
jusson a „főrész“ a béke fenntartására irányuló 
lépésekben.

*

A párisi liirek szerint, Francziaország avval 
vádolja Oroszországot, hogy az osztrák-magyar 
szlávok között ép oly propagandát akar előidézni, 
minőt Törökországban. Ezért hatottak oly megle- 
pőleg a Szerb-Montenegro-Görög-Romaniai véd és 
dacszövetségről szárnyalt hírek, s csak midőn a ro­
mán külügyminiszter értesítette a franczia kor­
mányt, hogy Romania a legjobb viszonyban akar 
maradni a portával, — lettek meg nyugtatva a ke­
délyek.

Egy szóval a tények azt bizonyítják, bogy a 
stambuli eseménynek eddig a legjobb következmé­
nyei lettek, s reméljük ez továbbra is igy fog ma­
radni.

*

Szerbia és a török trónváltozás. Belgrádból, 
május 24-érői Írják a „Pol. Corr.“-nek:

A nagy esemény, mely tegnap Konstantiná­
polyban végbement, itt természetesen roppant ha­
tást keltett. Perai diplomatiai ügynökünk, Magazi- 
novits legutóbbi jelentései szerint lehetségesnek, sőt 
valószínűnek tartották, hogy forradalom fog kiütni. 
De hogy igy fog a dolog lefolyni, arra itt senki se 
volt elkészülve. Hogy az egész mozgalom lelke nem 
más, mint Hussein Avni pasa, az a szerbeket leg« 
jobban lepte meg; lehangolta őket és elhatározó,
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saikra döntő befolyást fog gyakorolni. Nem kétel­
kedik abban senki, hogy ezen igen tehetséges ka­
tona és erélyes politikus hosszú tartamot biztosított 
a ma" a túlsúlyának, noha ez ideig (d. u. 3 óra) még 
nem vettünk híreket a netán történendő miniszter­
változásokról.

Szerbiának nincs engesztelhetetlenebb, maka­
csaik és — a jelen viszonyok közt — veszélyesebb 
ellensége, mint Hussein Avni. Politikai programmja, 
amennyire itt ismerik — a következőkbe foglalható 
össze: A birodalom tagjainak szoros egybefüzése.

Egyptom, Románia és Szerbia velleitásainak 
soha sem kedvezett. Békülékeny lépéseket nem le­
het várni. Sőt majdnem bizonyos, hogy nézete szerint 
csak is karddal kell a hübérállamokat azon állásba 
visszaterelni, melyet a „hat“-ok számukra kije­
löltek. :

Belgrád és Konstantinápoly közt most igen. 
feszült a viszony.

E feszültséget fokozza még az is, hogy a hiibér 
utolsó részletét a szerbek nem fizették meg és Kon­
stantinápolyban igen jól tudják, hogy mit jelen­
tsen ez.

Hussein üvni már több Ízben nyilvánította 
azon főóhaját, hogy szeretne Szerbiával „kurtán el 
bánni“; itt azonban nem félnek tőle, sőt egyenest 
provocálni akarják Szerbia elleni gyűlöletét. De 
mégis úgy látszik, hogy kormányunk szívesebben 
látott volna a konstatinápolyi kormányrudon akárki 
mást, mint épen Hussein Avnit. Kellemetlenül érin 
tette az itteni köröket az is, hogy a mozgalomnak 
tisztán „ifju-török“ jellege van. Azt remélték, hogy 
Oroszország domináló befolyása Stambulban 
Ignatiev nagy prestigéje a szerbeknek előnyükre 
fog válni. Most a helyzet megváltozott; kétséget 
nem szenved, hogy az orosz befolyás most engedni 
fog az angol befolyásnak.

Azt még nem lehet eldönteni, hogy a török 
trón változás és előrelátható következményei a szerb 
kormány magatartását lényegesen módosítani fog 
ják-e. Vgy látszik, hogy a Ristics kormány ezúttal 
szilárdan el van tökélve. Meglehet, hogy az esemé­
nyek az egész csendben megkezdett mozgalmat 
gyorsítani fogják.

Városunk mintegy ki van halva. A belgrádi 
dandár pereputtyostul ma reggel elindult. Hogy 
hova. azt senki sem tudja. De sejtik, hogy Deli- 
grádba (Alexinácz mellett.) Zuprijában lesz a feje­
delem főhadiszállása, ott lesznek a miniszterek is.

A helyzet komolysága visszatükröződik az ál­
talános hangulatban. A fejedelemtől kezdve, le az 
utolsó szerbig mindenki hallgatag, mogorva. Min­
denki érzi, hogy 1815 óta ez ország nem volt ily vál­
ságos helyzetben és hogy megrendítő események kü 
szöbén állunk.

ORSZÁGGYŰLÉS.
L

A képviselőim mai ülésén folytatta a né­
mely törvényhatóságok területi szabályozásáról 
szóló törvényjavaslat részletes tárgyalását. 
Azon felül elintézte a kérvényi bizottságban 
letárgyalt s az előadó által banyujtott kérvé­
nyeket; végül pédig I rányi: Dániel felette 
fontos interpellatióját hallgatta meg a ház a 
keleten legközelebb lefolyt események ügyében.

A területi szabályozási terv tárgyalásá­
nál a ház hamar kifogyott türelméből, s mint 
az alábbi tudósításból kitűnik, egymás után 
több szónokot clhallgattatott a "felhangzó „el­
áll“ kiáltásokkal. ;

Élénk vitát keltett az ülés folyamán a 
Hajdúkerület közönségének kérvénye, melynek 
alábbi terjedelmes közlésére utajjuk az olvasót.

Ez ügyben Möcsáry Lajos nyújtott be 
indítványt egy hatalmas beszéd kíséretében. 
Mellette szólották: Simonyi Ernő és Si- 
monffay János. A kérvényi bizottság indít­
ványa mellett vagyis Mocsáry javaslata ellen 
Szivák Imre, Tisza Kálmán, Szilágyi 
D., Zsedényi és Szabó Mihály beszéltek.

Az ülés végén a ház nagy. figyelme mel­
lett tette meg Irányi Dániel az alább egész 
terjedelmében adott interpellatiót, melyre a 
miniszterelnök még az ülésszak befejezése 
előtt fog válaszolni. —- Legközelebbi ülés szer­
dán tartatik.

H.
A képviselöház ülése junius 3-án.

Elnök: Grhyczy Kálmán. A kormány részé­
ről jelen van Tisza Kálmán, Széli Kálmán, Trefort 
Ágost, Perczel Béla, Szende Béla. *

Elnök az ülést 10 órakor megnyitja.
Bemutatja Komlód, Tót'alu, Szamosbecs, Tatárfalva 

Holt--, Csegőld, Tunyog, Dara, Matócs és Semlyén közsé­
gek kérvényét Szatmár megye közigazgatási székhelyének 
Na g t-K á r o 1 y mezővárosból S z a t m á r-X é m e t h i sz. 
kir varosba leendő áthelyezése iránt. - Ezen kérdés már a 
tegnapi napon meghaiadtatván az elnök azon véleményben 
van, hogy a kérvény egyszeitten a ház irodájába tétessék le 
yirszavehetés végett. (Helyeslés) Jelenti: továbbá, hogy az 
igazsügyminiszter a jövő bét első ülésében válaszolni fog 
S i m o n í a y képviselőnek a te'ek könyvinaplók tárgyá­
ban tett interpellatiójára.

Tisza Kálmán bemutatja kihirdetés végett az 
Auszlria es Magyarország s a romániai fejedelemség között 
I87o. július 22-en kötött s szentesített lceffeskedelmi szerző­
dést, mely feolvastatván, hasonló kihirdetés végett át fog 
küldetni a felső háznak. 6

Simonyi Ernő a napirendhez szólva azon kí­
vánságának ad kifejezést, hogy a kérvények az erre 
megszabott szombati napokon a napirend előtt 
mindig először vétessenek tárgyalás alá. — Elnök 
n gyakorlatra hivatkozik, melylyel szemben ő uj 
szokást nem hozhatott be. — Tisza Kálmán szintén 
ez értelemben szólal fel; egyébiránt ha a ház elha­
tározta, részéről belenyugszik abba,: hogy ezúttal a 
kérvények hamarább vétessenek fel, mint rendesen. 
— A ház erre elhatározza, hogy a -kérvények 1 és" 
fél óra helyet 1 órakor tárgyaltassanak.

Elnök bemutatja. S z e n t á 1 Györgynek egyT 
indítványba hozandó törvényjavaslatát, melyre néze 
Simonyi Ernő, az elnök és Tisza Kálmán felszóla­
lására az határoztatott el, hogy akkor indokolja a 
benyújtó, a mikor Irányi is indokolni fogja a fize- 
tés-ualmozások ellen tett indítványát.

Következik a napirend : némely törvényható­
ságok területének szabályozásáról s az ezzel kap­
csolatos intézkedésekről szóló törvényiavaslat rész­
letes tárgyalásának folytatása, mely‘tegnap a 9 
§-nál szakadt félbe. 1

Dániel Márton hosszasb indokolás után azon 
indítványt nyújtja be : határozza el a ház, hogy a 
közigazgatási bizottság mellőzésével a belügyminisz­
ter által beterjesztett törvényjavaslat eiső czikke- 
1) ének 9. pontja szerint K i s-K ü k ü 11 ő megye 
székhelyéül Erzsébetváros fogadtassák el! 
(Helyeslés és derültség), — Tisza Lajos hosszasb 
vészedben polemizál Dániellel s annak indítványa 

mellett felhozott érveit egyenként czáfolgatva, hi- 
>aj.. oz5ssaÉa ház által is elfogadott azon elvre, hogy 
a történelmi fejlődéssel nem kell szakítani s a hol 

ltíliül szük!éges,a fenállottat nem kellvál- 
nvét plfnrrnfi I ?n H igazgatási bizottság vélemé- 
ségbevonniazokat Sfe® akarja kéÉ 
kozólag Dániel előadott s’elLer! ho''y óvárosnak 
igen nagy előnye van D.-Sz.-Mártnn flu i / 
hogy ő a székhelyek meghatározására nőÁeSe*, 
nek felett leginkább az illető lakosság óhaját tartja

döntőnek, itt pedig e tekintetben 114 megyebeli 
község közül 43-nak kérvénye fekszik a ház előtt: 
részéről D.-Sz.-Márton székhelyül hagyását ajánlja. 
— Gulner Gyula hosszasan fejtegeti a két város vi­
szonyait, párhuzamot van azok között minden te­
kintetben s e közben az előtte szólók előadására 
reflektálva arra kéri a házat, hogy a közigazg. bi­
zottság javaslatától eltérőleg a miniszterelnök ere­
deti javaslatában foglalt tervezetet fogadja el. — 
Horváth Gyula gyakori „Szavazzunk“ és eláll“ fel­
kiáltás között Erzsébetváros székhelylyé tételét, 
teliát a közigazgatási bizottság szövegezésének vál­
tozatlan elfogadását kívánja, — Gulner Gyula sze­
mélyes kérdésben szólal fel, Almássy Sándor (Fel­
kiáltások : Eláll! Szavazzunk!) Eláll — úgymond 
— ha az utána feljegyzettek is azt teszik. — Ujfa- 
lussy Miklós közbekiált, hogy ő nem áll el. — Erre 
Almássy rövid beszédben Erzsébetváros 
székhelylyé elfogadását ajánlja. — Ujfalussy Miklós 
(Felkiáltások: Eláll! Halljuk! Szavazzunk!) nagy 
zaj között kívánja, hogy a megye székhelyéül D.- 
Sz.-Márton tartassák meg.

Bánffy Dezső b. főrendiházi jegyző áthozza 
azon törvényjavaslatokat, a melyeket a főrendiház 
tegnapi ülésében tárgyalt, s melyekben rész ien 
minden változtatás nélkül hozzá járult. Nevezete­
sen a fizetések, nyugdijjak és egyébb illetményekre 
vezetendő végrehajtás korlátozásáról, a nemzetközi 
méter mérték hivatal felállítására és fentartására 
1876 évre szükséges póthitelről és a philoxera ro­
var terjedésének meggátlásáról szóló törvényjavas­
latokra vonatkozó főrendiházi jegyzőkönyvi kivona­
tokat, mely törvényjavaslatok a főrendiház által vál­
tozatlanul elfogadtattak.

A főrendek tárgyalván továbbá az 1872-dik 
évi állami zárszámadást és a 30 milliónyi államköl­
csön zárszámadását azt némi módosítással, úgy 
szintén a záloglevelek biztosításáról szóló törvény- 
javaslatot, némi módosítással elfogadták, melyeket 
az illető jegyzőkönyvi kivonatokkal együtt hozzájá­
rulás végett szintén benyújtja,

Azon törvényjavaslatok jegyzőkönyve, melyek­
hez a főrendiház hozzájárult, ki fog nyomatni s 
kiosztatni, — a többiek a módosítás előzetes tár­
gyalása végett az illető osztályokhoz utasittatnak 
és annak idején napirendre fognak tűzetni.

Következett tovább a napirend :
Hedry Ernő: „T. ház! (Felkiáltások: Eláll! 

Eláll!) Ha az utánam következők elállanak, én is 
elállók a szótól.“ — Boér Antal (Eláll! Eláll!) 
„Ha oly feltétel alatt mondott le a szóról előttem 
szólott képv. társam, hogy ha az utána következők 
is elállanak, noha én a helyi viszonyokat ismerem s 
azért akartam szólni, hogy a helyzetet megismer­
tessem (Halljuk). Ha ő eláll, akkor én,is elállók.“ 
(Helyeslés). — Tisza László (Eláll!) Ő is eláll. — 
Somogyi Szontagh Pál (Eláll!) Ő is eláll.

Szólásra többen feljegyezve nem lévén: felöl 
vastatott Könczey Károly és Dániel Ernő inditvá- 
ványa. Majd Könczey indítványát visszavonván 
Csernátony valamint az elnök felszólalása után 
szavazásra bocsáttatott, a kérdés és 119 szóval 69 
ellen elvettetett a közp. bizottság javaslata.

Következett a kérvények tárgyalása, melyek 
nek jegyzéksorrendje a következő :

Brukenau, Kalácsa, Niczkyfalva, Szakálház, Varjas 
Nemet, Bencsek. Detta, Jojtek. Kis-Becskerek, Freidorf Új- 
Bessenyö, Merczifalva, Blumenthal, Lieb'ing. Keresztes, és 
Németságh temesmegyei községek az árvaügyek országos 
rendezése s az újabb hagyatékoknak községi kezelés alá bo­
csátása iránti kérvénye.

A kérvényi bizottság véleménye szerint e te­
kintetben nem forog fenn országos intézkedések 
szüksége.

Simonyi Ernő szerint nem oly rövid utón lehet 
azt kimondani, hogy itt törvényhozási intézkedésekre 
szükség nincs. ■—■ Ä kérvé-yt az igazságügyminisz- 
teriumhoz ajánlja utasittatni, hogy az vegye figyel­
mébe az ügyet és intézkedjék legjobb belátása 
szerint; azonban Szivák Imre előadó felszólalása 
után a ház a kérvényi bizottság nézetét tette ma­
gáévá.

Két jelentéktelenebb kérvény elintézése után 
következett az aradi gazdasági egylet kérvénye 
külön vámterület tárgyában, mely kiadatott a köz­
gazdászat! miniszternek. — Ugyanez egylet kér­
vénye a borfogyasztási adó törvény mó­
dosítása iránt, kiadatott a p. ü. miniszternek.

Következett a kérvény, melyben a hajdú­
kerület közönsége a területi rendezés tárgyában 
a kerület lakossága véleményének küldöttségek, 
esetleg megszavaztatása általi'kipuhatolását, kéri! 
— Mocsáry Lajos kívánja a kérvény felolvasta- 
tását. Megtörténik.

Mocsáry Lajos. T. ház! A mint a felolvasott 
kérvényből látni méltóztatik, a Hajdú kerület, mint 
törvényhatóság, határozatot hozott, hogy hallgat- 
tassék meg mindenütt a nép küldöttségek utján* az 
iránt, hogy a czélba vett területi rendezés tekinte­
tében mi az óhaja, szükségesnek tartotta pedig en­
nek kitudását oly czélból, hogy a mint az a kér­
vényben is meg van említve, azután képviselőik kel­
lőleg tolmácsolhassák a Hajdú-kerület népének va­
lódi óhajtását. Ennnek kitudására jobb módot/mint 
azt, a melyet épen a Hajdú-kerület kíván, hogy t. i. 
küldöttségeket fog az egyes községekbe küldeni," 
melyek ott a népet kikérdezzék, az ottani közhan­
gulatot nyomozzák, melyek nieghallgassák e tekin­
tetben a nép óhajtását, azt hiszem, nem lehetett vá­
lasztani a mely egyszersmind olyan legyen, mely a 
dolog természetének leginkább megfelel.

Azonban a t. belügyminiszter ur, úgy látszik 
más véleményben volt s ő talán itt az általános sza­
vazat, a souffrage universelle rémét látta feltűnni 
és Szoboszló város folyamodványára betiltotta a nép 
ezen kihallgatását; illetőleg a nép véleményének 
szükség esetében szavazás utján való kipuhatolását. 
Akkor már Böszörményre, Doroghra és Vámos- 
Pércsre elmentek a küldöttségek és ott összegyűj­
tötték a népet, kérdést intéztek hozzá, kijelentvén 
egyúttal, hogy ha egyhangúlag nem nyilatkoznak, 
egyenkint is meg fogják kérdezni az illetőket, mi az 
óhajtásuk ezen kérdésben. A nevezett városok­
ban nem volt szükség a nép megszavaztatására; a 
nép mindenütt egyhangúlag kijelentette, hogy e’°-y 
szívvel lélekkel ragaszkodik az eddigi állapot fen- 
tartásához, mert ők hajdúk akarnak maradni és 
Debieczen váiosáiol nem akarnak tudni semmit

Most Szoboszlóra került volna a sor; de ugv 
látszik, az ottani képviselőtestület több tagja nem 
volt a nép többi részével egy véleményben és ők 
voltak azok, kik azután a kerületnek határozata el­
len a képviselőtestület részéről folyamodást intéztek 
a kormányhoz, minek következése lett azután az, 
hogy a miniszter ur a megszavaz tatás vagyis átalá! 
ban az e tekintetben való további eljárás folytatá­
sát megtilthassa. A leiratban, melyben ezen letil­
tás ki volt mondva, a miniszter ur azt mondja, hogy 
az e féle nép megszavaztatás nincs megengedve a 
hazai törvények által és ellenkezik a fenálló gya­
korlattal. Bocsánatot kérek, ha átalábnn áll az 
hogy azért, mivel valami külön törvény által kifeje­
zetten nincs megengedve, azt tenni nem szabad, akkor 
ugv a magán mint közéletben teljes mozdulatlan­
ságnak kellene beállnia. Azt hiszem, ily kérdésekre 
nézve az áll, hogy a mi a törvény által megtiltva 
nincs, azt tenni igenis szabad és a kormánynak csak 
azon esetben lehet joga e tekintetben ellenkezőleg 
eljárni, ha valami különösen magas polieiális vagy 
politikai tekintetek parancsolják az ország biztos­
ságának fentartása érdekében a rendszabálytól 
való ideiglenes eltérést.

Hivatkozik a t. miniszter ur a fenálló gyakor­
latra. En úgy tudom t. ház, hogy a rendezett taná­
csú községekben és falvakban is igen gyakran for­
dul elő oly eset, midőn magát a népet közvetlenül

szokták megkérdezni. Oly vagyoni kérdéseknél, ha 
arról van szó, hogy megszereztessék-e valamely bir­
tok, vagy commassationalis esetekben, szóval oly 
kérdésekben, a hol arról van szó, hogy a község 
nem mint község határozzon, hanem a népnek pri 
vát magánügyeiben óhaja constatáltassék. De a mi 
specifice szabályozás kérdését illeti, a praecedens a 
mellett szól, hogy helye van annak, hogy a nép ez 
utón meghallgattassék, mert itt van ép a volt bel­
ügyminiszter Szapáry Gyula grófnak példája, a ki 
ellenkezőleg a mostani tisztelt belügyminiszter úr­
ral, megkérdezte a törvényhatóságokat, a kike- 
rekitési tervre nézve, és a kinek idejében ezen 
felhívása következtében Szabolcs megye elhatározta 
hogy ki kell hallgatni azt a 14 községet, melyek most 
Hajdumegyébe kebeleztetni terveztetnek és küldött­
ségeket küldött ki s tudom, hogy az egyik küldött­
ségnek elnöke Kállay Ákos, akkor képviselőtársunk 
volt, ki elment a falukra és megkérdezte a népet ép 
oly modorban, mint most megtörtént. A mennyiben 
tehát speczialiater a népnek kikérdezésére nézve 
praecedens van, az a mellett szól, hogy ez utón is 
meg lehef kérdeni a nép óhajtását. Hanem úgy lát­
szik, hogy a t. belügyminiszter ur minden áron 
bele akar kötni a Hajdúkerület ez eljárásába. Mi­
vel gondolta ezt tehetni ? A leiratban először is igen 
finom distinctiót tesz, hogy t. i. nem tűnik ki világo­
san a Hajdúkerület végzéséből, hogy mit akar 
tulajdonkép: a sajátkép veendő népmegszavaz- 
tatást vagy pedig azt, hogy azok szavaztassanak 
meg, kik a községi képviselők választására jogo­
sítva vannak.

Erre csak azért volt szükség, hogy elérhesse 
a községi törvény azon intézkedését, hogy azok, kik 
a községi képviselők választására vannak jogosítva, 
más funktióra nem jogosultak és igy nekik más 
tárgyban határozniok nem lehet.

De továbbá azt mondja a leirat, hogy 1870: 
XLII. t. ez., továbbá az 1871: XVHI. t. ez., vagyis 
a községi törvény megmondja világosan, hogy a 
törvényhatóság egyetemét képviseli a közgyűlés, a 
község pedig az önkormányzatot képviselő testüíete 
által gyakorolja. Miután tehát a törvény intézkedik 
arra nézve, hogy mi a törvényes orgánum arra nézve, 
hogy a község valamely tárgyban nyilatkozhassék, 
ennélfogva ennek más módja, vagyis a népnek meg­
szavaztatása meg nem engedtetik,

Én, t. ház, azt hiszem, hogy alapjában hibás 
azon felfogás, melyből a miniszteri rendelet kiindul. 
Igenis, ha arról lenne szó, hogy hozzon, a község 
oly határozatot, melyet mint község hajt végre, s 
melyek a községet, mint olyant illetik meg, akkor 
igaza lenne a t. belügyminiszter urnák, hogy erre 
nézve megvan az orgánum a törvényben határozva s 
másnak arra nincs joga. De nem erről van szó, nem 
az önkormányzat gyakorlatáról, melyről azt mondja 
a törvény, hogy azt a közgyűlés gyakorolja; itt egy­
szerűen nyomozásról volt szó, melyet a törvényha­
tóság küldöttsége volt hivatva elrendelni, itt egy­
szerűen a nép óhajának meghallgatásáról volt szó, 
oly tárgyban, melyben ő végleg határozni jogosulva 
nincs, mert ez az országgyűlés elé tartozik. Azt hi­
szem, hogy a miniszteri réndeletben idézett 1870. 
XLII. t. ez. és az 1871. XVIII. t. ez. itt nem al­
kalmazható, sőt ezeknek ily alkalmazása egyenesen 
a törvénynek hibás magyarázatát involválja. Hanem 
úgy látszik, hogy minden módon szükség volt arra, 
hogy megakadálj oztassék, hogy a Hajdú-kerület 
meghallgattassék Szoboszlón is, minthogy ez való­
ban különös dolog lett volna, — ha Szoboszló 
is, — mely Debreczenhez oly közel van, 
Debreczenről mégis semmit sem akarna tudni, 
Úgy látszik, hogy ez ösztönzött egyeseket arra, hogy 
megtétessenek a lépések arra nézve, hogy a Szó- 
boszlaiak véleménye ekképen kellő kifejezésre ne 
juthasson. Ez azonban, habár sikerült formailag, 
nem sikerült annyiban, mert mindenki tudja Sza­
bolcsban és a Hajdú kerületben, hogy Szoboszló egy 
szívvel, egy lélekkel kívánja, hogy ne Debreczen. 
liímem Hajdú-Böszörmény legyen továbbra Is á 
fenntartandó Hajdúkerület székhelye. Azonban a 
minister ur ezen eljárása a törvényhatósági autonó­
mia szempontjából is sérelmes, mert ha a tötvény- 
hatóságnak annyi joga sincsen, hogy ő akkor, mi­
kor feladata, sőt kötelessége az, hogy a népnek vé 
leményét és óhaját ily nagy fontosságú kérdésben 
kellőleg tolmácsolja és midőn erre alkalmazásba ve­
szi azon eszközt, mely nemcsak hogy a legezélsze- 
rübb, de az egyedüli is, ha mondom ez megakadá- 
lyoztatik, akkor az önkormányzat satyrává válik, 
akkor önkormányzatról ne is beszéljünk.

Továbbá sérelmesnek tartom ezen eljárást 
alkotmányosság tekintetéből is, azon főelvnél fogva : 
Nihil de nobis sine nobis. Ha azt akarják, hogy a 
népnek kívánsága teljesedjék oly kérdésben, mely­
ben az ő akaratának érvényesülése igenis jogos 
akkor az első feltétel az, hogy adjuk meg a módot 
arra, hogy ezen akarat nyilvánulhasson, mert ter­
mészetes, hogy ha nem nyilvánulhat, ha megakadá' 
lyozzuk, hogy csak nyilvánulhasson is, akkor akara­
tának nyilvánulásáról szó sem lehet. De tovább 
megyek. Itt a törvények önkénytes magyarázatát is 
látom; mert azt hiszem, hogy azon törvényeket, 
melyekre a t. miniszter ur hivatkozott, nem lehet 
akképen értelmezni, hogy a törvényhatóság ily dol­
gokban egyetlen egy lépést se tehessen. Midőn ily 
tények állanak a t. ház előtt, azt hiszem, hogy ezt 
egyszerűen hallgatással mellőzni nem lehet. E te­
kintetben nem tartom elfogadhatónak a kérvényi

rel, mert hisz a képviseleti rendszer megrendeli, 
meghatározza, kik legyenek egy község vagy egy 
bizonyos terület törvényes képviselői. Igen is, de 
ezen törvényes képviselőknek joga csak a népaka­
rat magyarázásában és annak képviseletében gyö- 
keredezik, mihelyt ettől eltérnek, azonnal többé 
nem képviselői azon kerületnek, vagy azon népnek, 
hanem képviselői önmaguknak, vagy isten tudja mi­
csoda mellékes czéloknak; és mert ezen tan valóban 
veszedelmes volna a népképviseletre és alkotmá­
nyosságra nézve, ha az elfogadtatnék, hogy a kép­
viselő nem tartozik a képviselteknek akaratát res- 
pectálni, azoknak kívánságát tolmácsolni és képvi­
selni : akkor valóban a képviseleti alkotmánynak 
nem volna semmi legkisebb értelme sem.

A mi illeti azon ellenvetést, hogy a törvények 
meg nem engedik, arra tökéletesen áll az, hogy azért; 
mert valami nyíltan meg nem engedtetik a törvény­
ben, még egyátalában következtetni nem lehet, hogy 
azt nem szabad tenni, mert akkor igen sokat nem 
volna szabad, pedig mégis mindenki természetsze­
rűen cselekszik. Hanem átalában véve, hisz a tör­
vények nem is arról szólnak, amit szabad, hanem 
rensen arról szólnak, a mit nem szabad tenni. A tör­
vénynek főczélja az, hogy az jelöltessék ki, a mit 
nem szabad és nem czélja kijelölni azt, a mint sza­
bad, mert erre nézve a határokat a józan ész a jó­
zan gondolkozás a legtöbb esetben megszabja, ha­
nem az állam czéljai és a társadalom követelményei 
valóban nem engedik meg mindig, hogy a mit ter­
mészetszerű állapotban tenni szabad, a társadalom­
ban is tenni szabad legyen és épen arra valók a 
törvények, hogy a korlátokat jelöljék ki. A törvé­
nyek nem azt mondják, mit szabad, hanem azt mond­
ják, mit nem szabad; nem azt mondják, hogy infi­
nitum menni szabad, hanem azt mondják, hogy ed­
dig szabad menni és tovább nem, mert minden tör­
vény hatalom.

A mi illeti a concret esetet, azt mondja a t. 
miniszter ur, hogy a Hajdú kerület mint hatóság 
nyilatkozott a Hajdú kerületnek jelen állapotban 
való megtartása mellett és Szoboszló városa mint 
községi hatóság nyilatkozott ellen.

E mellett tökéletesen igaza van a miniszter 
urnák, minden nyilatkozatnak meg van a maga spe- 
cziális értéke, megvan a súlya. Midőn azután a 
Hajdú kerület azt akarja constatálni, hogy Szo­
boszló városának képviselete nem a képviseltek ér­
dekében nyilatkozni akar, erre nézve tökéletesen 
szabadsága van, mert ha egy hatóság egy ily, az 
egész hatóságot érdeklő ügyben nyilatkozatot tenni 
akar, alkotmányosabban és a képviseleti rendszer­
hez illőbben el nem járhat, mint midőn a kerületi 
népnek, lakosságnak nézetét, óhaját megtudni akarja 
Nem szabad a népszavazást elrendelni.

Hisz ez nem egyéb, mint a hatóság részéről, 
valóságos statisztikai adatok gyűjtése, (Derültség) 
hogy akarják-e vagy nem, és hányán akarják és bá­
nyán nem. Ha a Hajdú-kerület többsége nem osztja 
az ő nézetét, valószinüleg vissza fogja azt vonni, 
meglehet, hogy meg volt győződve, hogy Szoboszló- 
ban is a többség nem igy nyilatkozik, ha rnéltóz- 
tatnak megengedni a valószínűség is, oda mutat, 
mert ha az nem lett volna az eset, sem a tanácsnak, 
sem a miniszter urnák nem lett volna oka ezen sza­
vazást megtiltani.

Azt mondja a miniszterelnök ur, hogy hova 
vezetne az, ha minden törvény meghozása előtt a 
nép átalánosságban megszavaztatnék? Megvallom, 
én azt sem tartanám sem a törvény által eltiltott­
nak, sem lehetetlennek, hanem gyakorlatilag az 
nem szokott megejtetek Az általános plebiscitum 
igen ritka esetekben és csak nagy alkalmakkor tör­
ténik, nem szokott sem ország, sem a megye plebis- 
citumhoz folyamodni mindennap és alkalommal. 
Hanem megvallom állításának iliustrálására a mi­
niszterelnök ur igen furcsa esetet hozott fel. Azt 
mondja, ha egy törvény még meg sincs alkotva, de 
kilátásba van téve, ilyenkor a népet megszavaztatni 
nem lehet. Talán a bécsi alkudozásokra gondolt a 
miniszterelnök ur ? (Ellenmondás.) Biztosítom a t. 
miniszterelnök urat a népnek ez iránti megszavaz­
tatása czélunkban, szándékunkban sincs: hanem 
hiszszük, hogy a nemzet fog találni arra módot, hogy 
saját akaratának ad oly kilejezést, a melyet félre­
érteni nem lehet.

A mi magának a dolognak az itt követett el­
járásnak érdemét illeti, megvallom nem is fogtam 
fel, hogy mi van az egész dologban, mi okozza azon 
nehézséget. A mint már Mocsonyi Lajos képviselő- 
társam felhozta előző eset már volt rá; az előbbi 
belügyminiszter gr. Szapáry megengedte a szavaz­
tatási és a szavazás megtörtént. A mostani szabad­
elvű párt kormánya pedig nem akarja megengedni. 
Hiszen csak a szabadelvű párt kormánya nem me­
het hátrább retrograd irányban, mint azt, az előtte 
levő nem szabadelvű kormány tette. Azután kérem, 
hát mi lenne utoljára is ennek a következése ? A mi 
miniszterelnök ur a múltkor kijelentette itt, hogy 
Debreczen városának nincs a megyére szüksége. 
Hát mi baj van abban, ha most a megye kijelenti, 
hogy neki meg Debreczenre nincs szüksége. így 
lévén a dolog, sem Debreczennek a megyére, sem a 
megyének Debreczenre nincs szüksége; a legjobb 
az, hagyjuk a dolgot, ne bolygassuk és ez lenne né­
zetem szerint az eredménye annak, hogy ha alkot­
mányos képviseleti rendszer van, és a nép akaratá­
nak nyilvánulása valami nyomatékkai bir a kor­
mány előtt az volna a dolog természete, hogy ott, a

igyekezik. Igaz, hogy a törvényhatóságok — a t" 
vényhatóságot képviselik törvény szerint azoul 
ezen fogalom nem zárja ki azt, hogy a közönségnek 
tulajdonképem véleményét ki ne tudhassa mert h 
ez állana, akkor épen az alkotmányos képviseletnél 
fogva egy képviselőnek sem volna joga s nem volna 
szabad keruletebe kimenni és megkérdezni válasz, 
tóit, hogy mi az ő akaratuk, mert ez is képviseli őkel" 

Az mondatik továbbá, hogy az e^yes^ ü 
nekik a törvényhatóságnak vagy községnek háta 
rozata nem tetszik vagy károsnak tartják, vagyai 
hiszik, hogy a közvéleményt nem fejezi ki, nlnr-yn 
lést tarthatnak. Ha az egyes ember népgyiílést tart" 
hat azt hiszi szóló, hogy ily népgyüldst annál jo»0" 
sabban rendelhet a saját beliigyeibe a törvényható 
ság. Aztán azon fogalom szerint, hogy hiszen az 
egész törvényhatósági testület — az egész kerületet 
érdeklő ügyben a törvényhatósági képviselő testület 
képviseli — Szoboszlónak sem lett volna szabad az 
őt is képviselő törvényhatósággal szemben ellenkező 
véleményt nyújtani. Szóló teliát hibás eljárásnak 
tartaná a kérvényi bizottság javaslatának elfogadá­
sát, mert ezzel egyszersmindenkorra ki lenne 
mondva, hogy a törvényhatóság az általa kormány- 
zott nép véleményét semmi ügyben ki nem tudhatja 
arra jogosítva nincs. Mocsáry indítványát pártolja’ 
(Helyeslés.) J

Es szóló véleménye szerint, ha ezt meg akarja 
valaki ákadályozni, az az alkotmány alapelvét
rontja
gadni.

le. — Kéri Mocsáry indítványát elfo-

bizottság azon javaslatát, hogy t. i. jelen kérvény az hol a nép egyátalában ily módon nyilatkozik, hogy 
illetékes hatóság részéről saját hatáskörében köz- | neki ezen intézkedés nem kell, ott megkell hagyni a
igazgatási utón szabályszerű elintézést nyervén, arra 
nézve törvényhozási intézkedésnek szükségessége 
fen nem forog.

Én nem kivánom azt, t. ház hogy a törvény- 
hozás s nevezetesen a képviselőház közvettenül avat-

nép akarata szerint a dolgot.
Én a kérvényi bizottságnak véleményét ezen 

oknál fogva nem fogadom el. Megvallom, hogy a 
sorjegyzékhen a kérvény tárgyának megemlítését 
sem tartom eléggé kimentőnek és tulajdonképen a

kozzék bele a közigazgatásba, akként pl. hogy a mi- kérvény tartalmát kifejezőnek. Azt mondja: a terii-
niszteri rendelet feloldatván, visszaadassék á kerü. 
let határozatának érvényessége, hanem igenis szük­
ségesnek tartom azt, hogy mondja ki a képviselőház, 
hogy nem helyesli azon felfogást, azon irányt, me­
lyet a minisztérium ez alkalommal követett, hogy 
mondja ki egyszersmind azt is, hogy a törvénynek 
egyoldalú és önkényü magyarázatát helyeslésével el 
nem láthatja. Ennek következtében bátor vagyok a 
t. képviselőházat kérni, hoerv méltóztassék mellőzniképviselőházat kérni, hogy méltóztassék mellőzni 
azon javaslatot, melyet e kérvényre vonatkozólag a 
kérvényi bizottság t. előadója előadott s a helyett a 
következőt elfogadni: „miután a kérdéses minisz­
teri rendeletben felhozott 1870. XLII, t. ez. értel­
mével n m ellenkezik az, hogy egy tvhatóság lakos­
ságának küldöttségek által való meghallgatása ut­
ján szerezzen magának tudomást a felől, hogy fel­
merülő közérdekű kérdésekről mi a lakosság óhaj­
tása : utasittatik a belügyminiszter, hogy a tvliató- 
ságokat hasonló eljárásukban ne akadályozza 
(Helyeslések.) J '

Az indítvány felolvastatván, Tisza Kálmán 
fejtegeti a szóban levő dolog fontosságát, s bizonyít­
gatja, hogy a nép megszavaztatása a képviseleti 
rendszer eszméjével meg nem egyeztethető. Hivat­
kozik : mi lenne abból, hogyha minden egyes alka­
lommal, mert hiszen, ha lehet a kikerekités alkal­
mából, lehet minden törvény alkotása alkalmából 
is — hol egyik, hol másik hatóság megszavaztat­
hatná az összes népet és népszavazást rendezhetne ? 
Kéri a házat, hogy „a felforgatás e tanát ne fo­
gadja el.

Simonyi Ernő : T. képviselőház ! Én épen az 
alkotmányosság és a képviseleti rendszer kifolyásá­
nak tartván azon szabadságot, hogy a nép akarata 
mindig tisztán megtudassék, ellenzem azon nézetet 
melyet a ministerelnök hirdetni méltóztatik és pár­
tolom Mocsáry Lnjos indítványát. Azt mondja a t. 
minister ur, hogy ellenkezik a képviseleti rendszer-

let! rendezés tárgyában a kerület lakossága vélemé­
nyének küldöttségek, esetleg megszavaztatás utján! 
kipuhatolhatása. Nem kipuhatolása, hanem a kipu- 
hatolásnak eltiltása a kérvény tárgya. Ez nagy 
különbség. Mert itt úgy tünnik fel, mintha aziránt 
kérvényeznének, hogy engedtessék meg a meg­
szavaztatás. De nem aziránt kérvényez, hanem 
aziránt panaszkodik, hogy átalánosan, jogosan, 
törvényesen senki által és az előbbeni szokások 
által nem tiltott és előbb gyakorlott és helyben 
hagyott népszámlálást neki a miniszter a törvény 
ellenére eltiltotta. Azért nézetem szerint nem hiven 
van reproducálva a kérvény tartalma, úgy, hogy 
megvallom magam, de ha nem figyelmeztetem arra, 
nem tudtam volna felfogni ezen kérvény horderejűt, 
így azonban a mint van, épen a képviselői rendszer- 
érdekében ; magának a törvényességnek érdekében 
kérem a t. házat, hogy ne méltóztassék a minisz­
terelnök urnák ezen most egyszersmindenkorra szóló 
rendelkezését elfogadni, és ezáltala képviseleti rend­
szert majdnem illusoriussá tenni, a képviselői fele­
lősséget megsemmisíteni és igazán oly állapotot 
teremteni, a mely után az alkotmányosságnak már 
csak árnyéka fog fennmaradni, de a valóság, a lé­
nyeg tökéletesen elenyészni. (Helyeslés a balon.)

Szilágyi Dezső a bizottság javaslata mellett 
emel szót.

Simonfay János ellenkező szempontból fogja 
föl ezen igen fontos alkotmányos kérdést, miután az 
önkormányzatnak törvényeink szerint teljes joga 
van helügyeit önmagának rendezni, jogsértést képez 
ennek akadályozása. — Mit a kérvény tartalmaz 
azt nemcsak a törvény nem tiltja, sőt inkább világo- 
san megengedi. Egy törvényhatóságnak joga van a 
megye belsejében teljes jogérvénynyel kormányozni 
mit csak úgy tehet legczélszerübben, ha a midőn a 
törvényhatóság belérdeke kívánja, s ha a nép aka­
rata iránt kételye van, ez érdemben azt kitudni

Ellene szól Zsedényi Ede és Szabó Mihály • 
Simonfay félremagyarázott szavait igazítja helyre’ 
hasonlóképen Simonyi Ernő is, mire Tisza Kálmán 
nehány észrevételének megtétele után felolvastat­
nak a határozati javaslatok.

A ház a baloldal kivételével a kérvényi bi­
zottság javaslatát fogadja el.

Ezután adélmagyarországi méhész­
egylet kérvénye vétetett fel, mely a keresk. mi­
niszternek adatott ki. Valamint kiadatott a p. ü. 
miniszternek Baranya megye kérvénye, hogy a p ü 
igazgatóság Pécsett hagyassák.

Ezzel a kérvények letargyaltatván, Iránvi 
Dániel tette meg fontos inte.ipellatióját.

Irányi Dániel: T. ház! Ez a harmadik inter­
pellation melyet a törökországi bonyodalmak tár­
gyában intézek a kormányhoz. Annak, hogy hármat 
vagyok kénytelen intézni a minisztériumhoz, az az 
oka, mert az események fejlődtek s az előbbi inter- 
pellatió tárgya legalább az elsőnek úgy szólván el­
hunyt. Az első interpellatióra a miniszterelnök ur 
azt méltóztatott mondani, hogy arra a legközelebbi 
napokban fog felelni, később jónak látta annak el­
halasztását kérni. Remélem, hogy most semmi sem 
fogja akadályozni a miniszter urat, hogy kérdé­
semre vonatkozólag s reményiem, hogy válasza ki­
merítő és megnyugtató lesz. — Az nem lehet t. ház, 
hogy ezen terem ajtai bezárassanak, mielőtt azon 
fontos kérdés iránt a ház tájékozva lenne, mielőtt 
véleményét, óhajtását, akaratát nyilvánítaná. Fon- 
tos azon kérdés tagadhatlanul oly annyira, hogy 
meglehet, hogy azon események melyek Törökország 
földén fejlődnek és készülnek, talán hazánkon vég­
zetteljesek lesznek.

Ennélfogva elvárom a t. miniszterelnök úrtól, 
hogy legközelebb méltóztassék választ adni kérdé­
semre. Most fel fogom olvasni az interpellatiót, inelv 
így hangzik: „Milyen állást foglalt el a közös kiií- 
ügji minisztérium a Konstantinápolyban végbement 
szultán és kormányváltozás irányában ; fentartja-e 
továbbá is egész terjedelműkben a berlini megálla­
podásokat s a magyar kormány egyetértése és bele­
egyezésével jár-e el a törökországi dolgokban ?“

Azt kérdeztem én, bogy a külügyminiszter ur 
milyen állást foglalt el a török trónváltozás iránvá- 
ban és hogy fentartja-e és mennyiben a berlini 
megállapodásokat, azért, mert miután a külügyek 
a magyar kormány egyetértve viendők, lehetetlen fel - 
tenni, hogy a közös külügyminiszter intézkedett 
volna a. nélkül, hogy a magyar kormány akaratát 
megtudta volna. Kérem ezen interpellatiót a minisz­
terelnök úrral közölni.

Tisza Kálmán miniszterelnök. Hallottuk az 
ínterpeHatiót Irányi képviselő úrtól felolvastatni 
fölösleges tehát azt újra felolvasni. Természetes’ 
hogy az interpellatióra rögtön felelni nem szándé­
kozom, de igenis szándékozom itt a házban is meg. 
adni azon biztosítást, melyet már tegnap a többire 
nézve a t. képviselő urnák magánúton megadtam, 
hogy mielőtt a képviselőház üléseit most bészün- 
tetné, mindenesetre fogok az interpellatióra vála­
szolni. (Helyeslés.)

Elnök. Az interpellate közöltetni fo» a mi­
niszterelnök úrral.

Á legközelebbi ülés iránt kívánok előterjesz­
tést tenni a t. háznak. Azt hiszem, hogy a legköze­
lebbi ülést legczélszerübb lesz szerdán tartani. (Fel­
kiáltások : Kedden ! Szerdán !) A legközelebbi ülés 
szei dán 10 órakor tartatik. Napirenden lesz a né­
mely tői vényhatóság kikerekitéséröl szóló törvény- 
javaslat tárgyalásának folytatása és ezen kívül az 
ígazságügyminiszter ur felelni fog Simonfay képvi­
selő ur interpellatiójára.

Ülés vége 2 ó. 5 p.

Helyreigazítás. Lapunk tegnapi számában egy 
lértveges sajtó hiba csúszott he, melyet a következő- 
Lg javitunk ki. Ugyanis az országgyűlési rovat ne­
gyedik sorában ezen szavak helyett „a szász“ „az“ 
teendő Valamint ugyanezen bekezdés alolról ’’szá­
mítva hatodik somban ezen szó helyett „Helytelen­
ségét“ „helyességét“ teendő.

ÚJDONSÁGOK.
A hivatalos lapból. A m. kir. igazságügvminszter Jr. 

b p 11 c z e r Móricz orvos-sebésztudort, a nagy-kikindai kir. 
tóivenyszekhez, törvényszéki orvossá, a temesvári ni. 
kir. pénzügyigazgatóság Peckmaun Józsefet sviniczai m. 
kir. vámszedővé nevezte ki.
- „ Á szarvasi járásbíróság területén lévő Kondoros
es Csákó puszták. valamint a békés csabai járásbíróság 
területéhez tartozó Kis-Kondoros puszta „Kondoros“ 
név alatt önálló községgé alakulván, nevezett uj község tör- 
venykezesi tekintetben a szarvasi járásbírósághoz osztatott 

, — Kis-Kondoros pusztára nézve a békéscsabai járásbiró- 
sag uletekessége f. évi junius hó 15-ével szűnik meg.

Pályázat. A bécsi tüzérségi fegyverháznál egy J. osz­
tályú hadsereg-szolga (portás) állomása jővén üresedésbe, 
aira, a kiszolgált altisztek alkalmazásáról szóló 1873. évi 2-ik 
törvényezikk értelmében, ezennel pályázat nyittatik. Ez ál- 
lommásal évi 3! 0 frt fizetés, természetbeni lakás, szolgá st! 
ruházat és 6o frtnyi fölszerelési járulék élvezete vau egybe­
kötve. — A folyamodványok 1876. évi julius hó 5-éig a bécsi 
tüzérségi fegyverház igazgatójához nyújtandók be. — Tüzér­
ségi szolgalatban álló vagy állott egyének, a szolgálat termo­
szét.nél fogva, előnyben részesülnek.

— A király ma este 9 óra 20 perezkor 
Bécsbe utazott.

— Hymen. Szemlér Mihály budapesti 
főreál tanodái tanár s akadémiai festész ma délután 
6 órakor vezette oltárhoz a derék és kedves Frees- 
kay Józsa kisasszonyt, a fővárosszerte jelességéról 
ismert nőnevelő intézet tulajdonosnőjét s igazgató­
ját. Násznagyok voltak Geguss Dániel és br. Beul- 
vitz Alfr. — Dr. Jámbor Ede ügyvéd pedig teg­
nap vezette oltárhoz K ó n y Flóra kisasszonyt az 
izraelita templomban.

— A kir. József műegyetemen a 
tanács tagok és tisztviselők választása folyó évi 
május 31-én délután ment végbe. Meg válasz­
tattak: Rectorra: Stoczek József (újólag),
\ ész János Annin prorector minőségében marad­
ván. D é k á n o k k á: a) az egyetemes osztályba 
Kriesch János; b) a mérnöki és építészi szakosz­
tályban : Kherndl Antal; e) a gépészmérnöki szak-
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és br. Beul- 
réd pedig teg- 
isasszonyt az

osztályban, dr. Wartha Vincze,(mind újólag.) Ta­
nácstagokká: A rectoron, prorectoron és a 
dékánokon kívül: dr. Nendtvich Károly, Kruspér 
István, Schnédár János, Szily Kálmán, Fölser Ist­
ván és Hauszmann Alajos. — A tud. egyetemi 
tisztviselők a jövő tanévre következőleg választattak 
meg; dékánok: a jogi karnál Schnierer Aladár; 
az orvosinál Rupp Nép. János; a bölcsészetinél 
Kerékgyártó, a hittaninál Berger.

— A pesti jótékony nőegyesület 
június és julius hónapokra méltó háziszegények kö­
zött leendő kiosztásra összesen 1346 forint 65 krt 
utalványozott és pedig hónaponként rendszeresen 
segélyezettnek 961 forintot és egyszer-mindenkorra 
segítetteknek 585 frt 65 krt; ugyanezen alkalom­
mal a választmányi nők 43 uj vizsgálatról is tettek 
jelentést. Ajándékként befolyt az egyesületi pénz­
tárba 300 frt, mely összeget a hazai első takarék- 
pénztár részvényeseinek évi közgyűlésükön az egye­
sületi szegény alap javára megszavazni szívesek 
voltak.

— Az „Országos nőképző-egylet“ 
folyó év május hó 14-én tartott közgyűlésén a kö­
vetkező határozatot hozt4: „Megbizatik az elnök­
ség, miszerint szólítsa és kérje fel az országban lé­
tező nőegyesületeket egy a hazai ipart előmozdító 
országos-egylet alapítása czéljából, melynek tagjai 
szükségleteiket hazai gyártmányokból és ipar készít­
ményekből akarják és fogják fedezni, s a szellemi 
mivelődés mellett az egyszerűséget úgy a háztartás­
ban, mint az öltözékben követni és pártolni kiván- 
ják. E végből kérje fel az egyleteket, küldjenek ki 
kebelükből két vagy három képviselőt a folyó év 
szeptember havában Budapesten tartandó értekez­
letre, melynek határnapja később fog közzé tétetni, 
hol nézeteiket kifejtve, eszmecsere utján megállapi- 
tassanak a módozatok, miképen szerveztessék az 
alakítandó egylet, miképen lesz leginkább a czél 
elérhető társadalmi utón, a hazai ipart előmozdítani 
s a tömérdek milliót, melylyel különösen női ipar- 
czikkekért az idő szerint a külföldet gazdagítjuk, a 
hazai ipar felvirágoztatására a hazában maradását 
s ez által annak jólétét és vagyonosságát eszkö­
zölni. — Határoztál ott továbbá, miszerint azon 
egyletek, melyek körülményeik folytán nem képvi­
seltethetik magukat az értekezleten, küldötteik által 
kéressenek fel erre vonatkozó nézeteiknek Írásban 
kifejezést adni s Írásbeli tervezeteiket Veres Pálné 
született Beniczky Hermin asszonyhoz mint az „or­
szágos nőképző-egylet“ elnökéhez (zöldfauteza 36. 
sz. a.) augusztus 30-ig beküldeni. — Midőn az „or­
szágos nőképző-egyletnek“ eme határozatát nagy­
ságodnak szives figyelmébe ajánlani bátorkodunk, 
egyúttal kérjük, méltoztassék azt becses egyletük 
választmányi gyűlésén felolvastatni s a benne kife­
jezett eszmét felkarolva odahatni, hogy a vezetése 
alatt álló egylet, a szeptember hóban tartandó érte­
kezleten magát képviseltesse vagy erre vonatkozó 
nézeteit az értekezlettel Írásban tudatni szivesked- 
jék. — Reméljük, hogy felszólalásunk hazánk buzgó 
nőegyleteinél nem fog visszhang nélkül maradni, s 
így minél elébb létesülni fog az üdvös mozgalom, 
melyet az „országos-nőképző-egylet“ jelen évi köz­
gyűlésén fenutközölt határozatával előidézni kívánt. 
— A jó siker reményét pedig vetjük a magyar höl­
gyek akaratába, kitartásába és hazaszeretetébe. 
Veres Pálné szül. Beniczky Hermin, egyleti 
elnök. Gróf Teleki Sándorné, egyleti alelnök.
V á r a d y Gáborné, egyleti másod alelnök.

•— A magyar atleticai club junius 
11-kéri vasárnap d. e. 9 órakor tartja évi rendes 
közgyűlését a lovardában. Tárgyai: az évi jelentés 
és mérleg előterjesztése, a számvizsgáló bizottság 
jelentésének felolvasása, a minisztérium által meg­
erősített alapszabályok bemutatása, választások és 
netaláni indítványok.

— A honvédtisztek Orczy - kert 
mulatsága tegnap szépen sikerült; számos, dí­
szes társaság volt együtt; a kitűnőségek közül ne­
vezetesen báró Edelsheim-Gyulay orsz. főparancs­
nok, Graef altábornagy, Pongrácz tábornok és más 
magas rangú tisztek. A számos nőtársaságból fel­
említjük : Édelsheim-Gy ulaybáróné, Grollier griné, 
Fornyakné, Pongrác Sándorné, Boxichevics Lajosné, 
Odesealchy herczegné, Novák, Barthodeiszky, Su­
li aj da k. a.-kat. A mulatság lőversenynyel 
volt egybekötve. Tizenkét díj volt kitűzve, és pedig 
öt a hölgyek, és hét a férfiak számára. A dijakat 
báró Edelsheim-Gyulay, Artner, Pongrácz, Zlamál, 
Novák Lajosné, Grollier grófné, Hetyei kisasszony, 
Forinyákné, Artner s Boxichevich urhölgyek aján­
lották fel, hármat pedig a társaság. Nyertesek 
lettek: Boxichevics Lajosné, Artnerné, Pongráczné, 
Zlamálné, Novákné urhölgyek, Zoltán Elek száza­
dos, Kuczeru főhadnagy (kétszer), Weber hadnagy, 
Zubivits főhadnagy, Csesznák százados és Reusz 
százados. A lóversenyt tűzijáték követte és azután 
láncz, mely éjfél utánig tartott. — A szünetek alatt 
a Ludovica-Akadémia növendékeiből alakult da­
lárda, mely egy évvel ezelőtt még csak 10 tagból 
állott, de most már 35 tagot számit, több dalt adott 
elő Horváth Jenő hadapród, mint karmester 
vezetése alatt; az előadást- élénk elismeréssel fo­
gadták. :

— Őszinte szó. Egy torontáli földbirto­
kos következő észrevételeket teszi az „A.“-ben a 
kormány által közzétett optimisztikus jelentésekre 
a közelmúlt fagy tárgyában; „Csodálatosak, mint 
rendesen, a kormány által közölt hivatalos je­
lentések a májusi fagy hatásáról, főleg a veté­
seket illntőleg; ha az ember azokat elolvassa, 
nyugodtan hajtja le fejét, mert ezek szerint ugy- 
szólva semmi baj sem történt. Már pedig saját ta­
pasztalatomból biztosíthatom önöket, hogy a fagy 
nálunk s az egész Bánátban, a rozst, repezét s ku- 
koriczát nem is említve, a búzának is átlag 
60—65 százalékát megsemmisítette, 
sőt attól félünk, hogy a nagyobb meleg bekövetkez - 
tével még nagyobb kár fog kiderülni, mert a hány 
kalászt eddig megvizsgáltunk, azt mind hasban e 1- 
íagyva találtuk. S e leverő viszonyok közt, 
melyek négy év óta nem akarnak javulni, az adó­
végrehajtások tatár kegyentlenséggel folynak, s ma 
holnap népünket, a szó teljes értelmében földön­
futókká teendik. Nagyon, de nagyon torkig 
vagyunk már ezzel a „liberális és alkotmá­
nyos“ kormányrendszerrel. Megjegyezhetjük, hogy 
az „Alf.“, mely ezt közli, szintén a „liberális kor­
mányrendszer“ közlönye és istápolója.

— Elaludt az őrségen. Rottenbiller 
Hermandot itt Budapesten besorozták katonának; 
fejébe nyomták a rezes csákót, kezébe meg a há­
tultöltőt és kiküldték őrségre, hanem a szegény ma­
gas szőke ifjú addig ábrándozott bakancsában az 
otthonról, mig egyszer elaludt a faköpenyegben. 
Rajtakapták, de ijedtében „czakumpak“ úgy elfu­
tott, hogy még most se találtak rája, bár a dolog 
még május 10-én történt. A ki megfogja, kísérheti a 
hadkiegészítő parancsnoksághoz vagy a várme­
gyéhez.

— Megszökött a felesége elől. Gyur- 
kovics Zsigmond, czeglédi ember a Rókus kórházba 
jött magát gyógyittatni, hol egészségét vissza is 
nyerte. Hanem daczára, hogy ez még Í871-ben tör­
tént, elbocsátása óta feléje se nézett a feleségének 
és most senki se tudja hol van. Két gyermeke sir 
utána otthon. A mestersége czipészség, de nem foly­
tatta, hanem szolga volt. Most a belügyminisztérium 
körözi.

— Anyját és szülőhelyét keresi. A 
tancsvegi cs. kir. járáskapitányságnál kevés idővel 
ezelőtt megjelent egy Tauber Péter nevű 30—40 
éves ember, hosszú szürke kabátban, hasonló szinti 
nadrágban, s fején szürke nemez kalappal. Arra 
kérte a kapitányságot, nyomozzák ki: ki az ő anyja

s hol hozta ot a világra. Táuber kopasz, arczán 
égéssebek nyomai láthatók. Mielőtt illetőségét meg- 
állapítani siettek volna, átadták az ottani járásbi- 
í óságnak, moly őt kóborlás és okmány hamisítás 
miatt 14 napi fogságra ítélte.

Rendőri hírek. Tegnap d. u. a gránátos utczá- 
ban az „öreg zenélő órához“ - ' .........................

± , 1 - w“u) xia&J Ucijbzu. Küztjp erős
eimetu, ócska fekete kabátba, szürke nadrágba és 

tarka ingbe öltözötíférfi egyén hirtelen ősszerogyott; 
, a korhbaáz szállittatás végett azonnal intézkedés 
téteti de még az utón meghalt. — Múlt éjjel
,7. Vo1", °.r a Duna jobb pártján a Császárfür-
don tolul egy ismeretlen nő hullája hozatott ki a Du­
nából, mely kórházba szállitatott. — Tegnap vir-

óra a prater utczai Eckhardt-féle vendéglő 
előtt hat szekerész katona két fuvarost megtámodott 
® bajukén kardjával csekélyebb a másikon azonban 
teljes testi sérelmet ejtett. A garázda katonák 
egyike már megkerült s a többi kipuhatolására is vis- 
gálat intéztetett. A súlyosan megsebesült a fővárosi 
korházba szállíttatott.

Rövidhírek. T emesvárott egy 62 éves 
fi íschhof nevű nyelvmester lett amerikai bárbaj ál­
dozata. Özvegyet s egy 16 éves fiút hagyott hátra.

A borosjenői ügyészségnél elkövetett lopás 
tettesét már felfedezték. Egy Epstein nevű dijnok 
volt egy csendlegény és egy éji őr czinkostársával.
" Rudolf trónörökös egykori szoptatós dajkája 
leányának, férjhez menetele alkalmából szép összeg 
pénzt és értékes ékszert ajándékozott. — A fővá­
ros és Rákos-Palota hozott közlekedő kéjvonatok 
jun. 4-től kezdve a fővárosból mint eddig, de Palo­
táról esti V2 9 órakor fognak indulni. — A D u n á n 
Hoiváth Ignácz műegyetemi tanár által a lefolyó 
vízmennyiség kipuhatolása végett eszközölt mérések 
Budapest területén már be vannak fejezve. — A f ő- 
városi I lii. kerületi főrealiskolában a zárvizs­
gálatok e hó 6-án kezdődnek s 23-ig tartanak.

Fővárosi ügyek.
A fővárosi statisztikai liiva- 

la In ak alantabb említett közleményeiből, melyek 
élénk és érdekes világot vetnek Budapest népesedési, 
társadalmi és egyéb viszonyaira, kivesszük a követ­
kező adatokat: A születésekre és esketésekre nézve 
a statisztikai hivatal apr. havi füzetében a követ - 
kező adatokat állítja egybe: 74-ben, mint 75-ben a 
születések száma fölülmúlta a haláleseteket. E ked­
vező fordulat átmegy a f. évre is, a melyben t. i. 
apr. végéig már is 674-el több a születések száma a 
halálesetekénél. A 74-ben előfordult 13,125 szüle­
tésből 10,000 lakosra esik 439, a 75-ki 13,422-ből 
pedig 447. A snületési arány e szerint nagynak 
mondható, mi kitetszik különösen onnan, ha más 
nagy városok születési számával teszünk összeha­
sonlítást : Párisban tiz-tiz ezer lakosra ugyanis esik 
301, Sz.-Pétervárt 313, Londonban 360. Berlinben 
381, Bécsben 398, Madridban 430. Mind 74-ben, 
mind 75-ben a legszámosabb születés márcziusban 
fordult elő. Legcsekélyebb volt pedig deczember- 
ben, 75-ben november hóban. 74-ben született 6601 
fiú és 6501 leány, 75-ben 6893 fiú és 6536 leány. 
A törvénytelen születések 74-ben az összes születé­
sek 29.20 százalékát tették, 75-ben 29.74 százalé­
kát. E tekintetben fővárosunk ugyan rosszabbul áll 
ugyan, mint Nyugat-Európa legtöbb városa, azon­
ban jobban, mint Bécs, Prága. — Az esküvők száma 
tett 73-ban 2526-ot, 75-ben 2429-et. 74tben a vőle­
gények közt 2064 volt nőtlen, a menyasszonyok közt 
pedig 2171 volt hajadon; 75-ben a vőlegények közt 
volt 2044 nőtlen, a menyasszonyok közt pedig 2237 
hajadon; volt továbbá 45-ben özvegy vőlegény 447, 
özvegy menyasszony 373 ; az 1875. évben pedig az 
özvegy vőlegények száma tett 375-öt, az özvegy 
menyasszonyoké 278-at, mindkét évben elvált vőle­
gény volt 35 és elvált menyasszony 36.

— A hat lovas kerülőkhöz,'jkik ideig­
lenesen lettek felfogadva, a főv. tanács, tekintve 
hogy ezek a kültelki kézbesítéssel vannak elfoglalva, 
még két kerülőt fogadott fel. Ezeknek hivatása lesz 
a földhaszonbér hátralékosok termésének elhordá- 
sát mindaddig megakadályozni, mig tartozásukat 
le nem fizették.

— Fü-árverés. Az újpesti sziget és a köz­
temető füvére a főv. gazdasági bizottság és a kerü­
leti elöljáróság árverést tartott, melynek eredménye 
elég kedvezőnek mondható, mert az újpest- szigeti 
fütermés 370 írtért, a régi, vácziuti köztemetői fü- 
termés pedig 140 írtért adatott el.

— Vám házi forgalom. A héten a fő- 
vámházba a következő szállítmányok érkeztek: az 
osztrák államvaspályáról 37, a déli vasútról 8, a 
magyar államvasutról 3, gőzhajókról 6, összesen 54. 
szállítmány.

Színház, művészet.
— Nemzeti színház. A „Troubadour“ 

czimszerepében ma kis közönség előtt (ki is menne 
„Troubadour!“ hallgatni?) Bogyó vendégszere­
peit. Aligha ragadja el színpadunkon a tenorista- 
pálmát. Pedig ritka erős hangja van, melyből azon­
ban a biztonság csak úgy hiányzik mint a kellem. 
Mindez különben tudva van s a mai est alkalmából 
csak konstatálandó, hogy a vendég nem felelt meg 
a várakozásnak, melyet külföldön való „képezése“ 
iránt sokan tápláltak. Csak is e szempontból eshet­
nék kifogás alá mai föllépése. Nagyjában az elő­
adást, ha nem is emelte, nem is rontotta. Balázsné 
és Kvassainé asszonyok és Malecky ur ismert szere­
peiket énekelték ismeretes középszerűséggel.

— A népszínházban nagyban folynak 
a próbák az uj látványosságra, mely a csillagok 
közt és a tenger fenekén készül meghordozni a kö­
zönséget. A díszletek nagy tömege azonban a terve­
zettnél több próbát látszik kívánni, úgy hogy az első 
előadás kitolatott szerdára s a kedd egészen az elő­
készületeké lesz úgy, hogy ez este az előadás helyett 
nagy, jelmezes főpróbát fognak az uj darabból tar­
tani. Pünkösd vasárnapra a T o 1 o n c z, hétfőre a 
Nyomorúság a korsóban van a játék­
rendre téve.

— Vegyes hírek. A nemzeti színháznál 
a szünidő nem augusztus végéig, hanem aug. közé­
péig tart. Az előadások 17-én kezdődnek meg. — 
AzEgressyés Szerdahelyi szoborbizottság a ren­
delkezésére álló pénzből Szerdahelyi József és Kán­
toráé mellszobbrát is elkészítteti a színházi csarnok 
számára. Amazt Engel, ezt Szász Gyula fogja készí­
teni. — A kolósvár i színházi választmány az ot­
tani színtársulatnak nyaranként N.-Váradon leendő 
szerepeltetése ügyében már elfogadta a szerződést, 
mely 6 évi időtartamra szól. — A M a r o s v á s á r- 
h e 1 y piaczán felállítandó Bém szoborra legköze­
lebb fog megjelenni a pályázati hirdetés.

— A magyarországi árvízkárosultak 
javára rendezett műi pari és történelmi emlék­
kiállítás gf. Kárulyi Alajosnak a muzeum mögötti pa- 
otájában napon kén r e g g e 1 i 9 ó r á t ó 1 esteli 6 i g 
nyitva áll. Belépti dij vasárnap és csütörtökön 50 kr, tanu­
lóknak 20 kr. A többi napokon 1 frt. Családi jegyek leszállí­
tott árakon; — állandó belépti jegyek 5 fton kaphatók a 
pénztárnál.

Irodalom.
— Uj könyvek. A Franklin-Társulat Bu­

dapesten, ismét néhány, kiadásában újabban meg­
jelent s igen csinosan kiállított könyvet küldőt be 
szerkesztőségünknek, még pedig: Farkas Mihály. 
Magyar kertészkönyv. A belterjes (intensiv) kert- 
gazdászat foglalatja, útmutató kalauz a konyhaker­
tészet, gyümölcsészet, magtermelés, magnemesités, 
honosítás és virágos kert haszonnal! művelésére; a

kertészet minden rendű ügybarátainak, legkivált ne- 
21forintbb foldbirtokosok használatára. Ára fűzve 

Szerző jelen müvében éveken át írenoKí* .tálnak, tekintettel hazánk társadalmi ulv 
viszonyaira, legkivált a kisebb földbirtokos^ áll hue-if1 
gott anyagi erdekeit tartotta szem előtt a m^f -i J f?lfo' 
kertészeket közönség figyelmét méltán kié?"emeli“ & h°m
ftetLÁn, önyT“r i%r-=sy

mö„ LKíi »ÄÄbftSTi?6'. rí. •megjelent legjelesb szakmunkák felhagyná láct62 11r,ányban 
tüzet. Állatorvosi jó tanácsok. Elsó kÄiÄ 19' 
Saját tapasztalása nyomán. Irta Dely u/ty'átállatorvos 6te‘
... igazságügy1 rendeletek isis. máso­
dik fűz. (vége) Ara fűzve 50 kr. Jókai Mór 
munkán 95 -97. Népszerű kiadás A 7 olti.-Gri 
család. Regény bárom füzet. Ára fűzve 1 frt 20™“ 
Történelmi könyvtár. 20-28. füzet 

Dgy-egy füzet ára 40 kr.
20. Bismarck, élet-és j.ellemraiz Irta r«nVá=,=,; t- „ í 

21. Columbns Kristóf. Irta Aldor 1.23 Nalv KávnK- f 
császár története. IrtaÁldor I. 23. Hun utódok ™6mai 
birodalom története. Irta ildor I. 24. Szent TÄ hT 
elete. A legjelesebb honi történetírók felhasználásával Trí» 
Aldor I. 25 Széchenyi István gróf vagV MagvlnrlÁ ,,1- 
születése. Irta Aldor Imre. 26. Juíius Gae,er fxrSf»nJÍa‘ 
Irta Vértesei A 27. V. Károly császár ™gy^ró a kolos 
torba. Irta Aldor I. 28 XIV. Lajos vari TW• 
aranykora. Irta Áldor I. gy Flatczl»orszag

I aebott Sándorné. Ifjusá°i iratot An 
goi remekírók müveiből. Ara fűzve 1 frt 40. V e" v n é 
Gyula. Grant kapitány gyermekei. Ford Vér- 
tessi Arnold. Két kötet. Számos illustratiókkál Ára 
tűzve 4 frt.

- ANépZászlój a“ e heti száma a kö- 
\ etkezo tartalommal jelent meg :
_ . ? 1 i t i k a i rész: A bét története. — Ma^varor-
szag polgáraihoz. (Az orsz. függetlenségi párt felhívása) - 
Gr Andrassy es a ke éti bonyadalom. Borostányi Nándor ÓI 

Országgyűlési napló — A közös aktívák. — Török forra- 
dalom. Dongók. - A békehíréi törvényjavaslat. Kun László­
éi1, 7 Hadkötelesek nosülese. — Nyílt levelek. — Az uzsora- 
torvény K o zgazdaság: Még valami a hitelről. Oeconut 

• ~ A ?, g?s Taregyesület. — a budapesti gabna és 
pénzpiacról - Az ipar helyzete a fővárosban.- A fagy

A szegedi kozkiaihtas. — A szóló elfagyása után _ Czu-
náeí,AÍrtaS' 7 A mellékle,ten -'Vám. és bank Ilelfy Ig-
Józseftől Frihfrf8 Va-F: ^g,,,magyar zenészek. Ságh 
Józseftől. - Felhívás a könyvkiadó urakhoz. - Népkönvv-
Arnoldtól Z ÉVvrnan 8: f SZOny- Elbeszélés. Vértessi 
ArnolütoJ. Kgy pillanat. (Költemény.) Kiss Józseftől _
Fővárosi viszi,ang. — Egyéb hírek. — Mindenféle

— A Kolozsvárit október havára 
tervezett konservativ irányú lapra vonatkozólag 
„Kelet“-et úgy értesítik a fővárosból, hogy Asbót h 
János lesz szerkesztője. A mondott lap e hirt a kő- 
vetkező kommentárral kiséri:
.... Asbóth János két oldalról nevezetes : hogy az annak 
fi11 a/y lárma? csaP°tt »Conservativ politikáit ó “rta 

kp=h,^lAí 1°n miív egy?zer megkísértette a vidéki lapszer- 
mnU AlhA»!1626 a attalaP egy félév múlva szerencsésen ki- 
Ját honv ht e igy.eblrant mind ez ideig nem határozta el ma­
gát, hogy bele fogjon-e ezen szerfelett kétes sikerű vállalatba 
Minderről meg ezt megelőzőleg tudomással bírtunk de vár- 
tuk a hímek szelesebb körben való elterjedését, hogy a dis-
cretio megszegesevei ne vádoltathassunk. Azt azonban nem
tudtuk, hogy a lap egyik iuportálandó dolgozótársa Érdélvfi 
Bela a „Kelet Népe“, „Bolond Istók“, „Főv“ lapok“ Is 
több más újságok fiatal munkatársa lesz. ^
. . 7 GgjBlcnt a fő városista tisztik ai
biVata 1 közleményeinek április havi füzete 
a következő tartalommal:

A budapesti születések és esketések 
statisztikája az 1874 és 1875-iki é v e k r ő 1. — A 
budapesti fürdők 1875-ben. - II a v i jelentés
kereskedelem0-’ÍSzle!etek' .-Forgalom és

KÖZGAZDASÁG.
iöväre köÄfük“™'“ t4rgyl,a"”az mial,<l8ak

A kn70?»1uap •St>i 9abna és értéktőzsde. Budapest, junius 3.
" r aPUDk0S1 ünneP és heti zarlat miatt nem volt 
üzlet, az irány minden fajban szilárd.

moj?ataílcl°iizletnél búza őszre szilárduló 10.90 
dabh 7 fio0Z| -nZre Ianyhabb 9.0-.-9.15, zab tavaszra szilár- 

0 t.,7Í.,.70’JteD.gen> bánsági junius-júliusra 6.35-6.55. 
kinálaff °ASPe,' -4\mai forgalom valamivel élénkebb volt, 
a hníimiiof • e‘V?k?'í>b ,vasá_rlási kedv mutatkozott mi által 
7iil nÁjnUi!8 s°bkal kedvezőbb lön. Befektetési értékek kö- 
nirnk níl^n-" k?ff,sek ezközöltettek; a többi értékpa- 
galomba^ ku fu dl valtób es valuták csak gyéren jöttek for-

131 wíZ ®1 ő t ó z s d e n. osztr. hitel részvények 131.20— 
í. i.50-ep, magjr. hitelreszvényak lll.50-en magvar földhi- 
telreszvények 42-ön vásároltattak. ’ g>
132 °01, Ilit ‘r-MXN f n: 03ztr- bitel részv. 132.10- 
hitefré|.’v i ^'n ° dílt,el,reSZV- 42-50-42.50-en, takarék- és 
adva 5RO nn Á ;en keltek’ P,esti keresk. bank részv. f 60-on 
részlénvok>I7naonVa-ilnaradvakj: ®aíg°tarjáni kos. énybánya- 
Luiza ^ m JiL ’ Foncordiagőzmalom részvények 185-öu,

, , ?' n)' reszv. 103-ig voltak keresettek. Magy. vasúti köl-
85 2ö"k°nVm»yJk f9?Á°;en’ ™agyar- földhitel záloglevelek 
80.20 on, magy. foldteherm. kötv. 74.75-ön.
mplicft-!CSI értéktőzsde. Az előtőzsclén szilárdabb hangulat 
Sfifvl?en Sl’ermaradt a forgalom; osztrák hitel 132, 
sut 76.lo. ’ magy' hltel 1I2> osztrák áHamvasut 252, déliva-

- , Fjaczi árak. — Pénzintézetek. Vegyesek
éspedig: a főváros1 Cüégbejegyzések és csődök; vasutak és
r,ul JOk LkU Sn’ koZ!at.1 palyák> gőzsikló, lánczhid, alagút a 
íevgőzosok es Dunagőzhajózási társulat (helyi) személyfor­
galma, az összes budapesti távirdai hivatalok sürgöny for- 
ga ™a.: a (óvárosi adópénztár pénzforgalma ; s végre a fo­
gyasztott vizvezetekvizmennyisége. 8

Törvényszéki csarnok.
... Á- ?^n,e m s a mestersége. Baron 

szül. Bal a el leréz kárgyaveténő czigányasszony 
Holicska Zsuzsana szakácsnővel megismerkevén 
káigyavetés ürügy'e alatt magát bixa.lmd.ba behíze­
legte, különösen annak igerete mellett, hogy bizo­
nyos bűbájos cselekmények elkövetésével Holicska 
Zs. szolgálatadó gazdasszonyának bizonyos megha­
tározott időre állítólag Pünkösdre bekövetkezendő 
halálát eszközölni fogja azon czél bői, hogy a H. Zs 
szakácsnővel szerelmi viszonyban élő — s a kártya 
jóslata szerint neje halálát ohajtószolgálatadó gaz­
dájával házasságra léphessen; tőle kisebb nagyobb 
összegeket beismerése szerint 23 irtot s két selyem 
kendőt kicsalt, s a tévedésben tartás elősegclésére 
különféle babonás cselekményeket vitetett végbe a 
hiszékeny fiatal leánynyal, nevezetesen keblén sós 
kenyeret és ezukrott hordani, czipőjébe füveket té­
tetett s egyéb bübájosságokat, követett el melyek­
hez állítólag szükséges pénz és eszközök fejében 
károsnő előadása szerint tőle összesen 143 frt 70 kr 
készpénzt s értéknemüeket csalárdul elkért._Mi­
dőn a törvényszéki biró az kérdé tőle, miért cselek- 
szi ezt ? azt telelte Pbasao leánya vigyorogva: ké­
rem szépen, hiszen ez a mesterségem. A törvényszék 
Rafael Terézt csalás miatt másfél évi börtönre 
ítélte.

TÁVIRATOK.
BéC8, junius 3. A „Pol. Corr.“ szerint Bel- 

grádból hivatalosan jelentik, hogy május 30-ról 
31-re virradóra mintegy 500 főből álló török csapat 
az Uzica járásban Jávor mellett fekvő Karaula- 
Stupska Tschesmat megrohanták. Az ütközet reg­
gelig folyt, A visszavonulás alkalmával a törökök 
(mint gyanítják rendes csapatok) 585 darab szar­
vasmarhát hajtották el.

Bécs, junius 3. Ő Felsége a királyné Mária 
Valéria főherczegnővel Ischlbe utazott.

Bukarest, junius 3. A volt kiilügyér Bala- 
czence diplomatiai ügynöknek neveztetvén ki Bécsbe 
oda már el is utazott.

Prága, junius 3. Zeithammer 77 szavazat kö­
zül 56 szavazattal polgármesterré választatott meg, 
kinyilatkoztatván, hogy a választást a császár jóvá­
hagyása fen tartása mellett elfogadja és a nemzetiségi 
súrlódások enj hitésére fog működni.

BéCS, junius 3. A „Wiener Zeitung“ közzéte­
szi a császár és királynénak május 39-án Mária és 
Clotild főherczegnékhez intézett következő kéziratát: 
A hernalsi tisztileányok nevelő intézetére történt 
gyűjtés eredménye minden várakozásomat felül­
múlta, mely nemcsak eszközt nyújt arra, hogy az 
alapitóbelyek negyvennel szaporittassanak, hanem 
lehetségessé teszi az intézetnek okvetlen szüksé­
gessé vált megnagyobbitását. Ezen fényes eredmény 
némely nehéz családi gonddal küzdő jó honfi anyagi 
helyzetét enyhíteni fogja s ezt kedveseim ernyedet- 
len törekvései valamint az e czélra alakult nőegyle­
teknek köszönhetem ; úgy önök mint azon nők, kik 
ezen nemes cselekedetnek szentelték magukat, legye­
nek meggyőződve, hogy szép tettet gyakoroltak, me­
lyért az ezáltal szerencséssé váltak hálája el nem 
maradhat. Én szivem sugallatát követem midőn 
önöknek és mindazon egyletek és a résztvett nők­
nek legőszintébb köszenetem és legnagyobb elis­
merésemet nyilvánítom.

Bécs, junius. 3. Hitel részv. 131. — . Galicziai 190.— 
Ailamvasut 255.25. Rente 64.70.— 1860-as 106.25 — 1861-es 
127.25. — Ezüst 103.20. — London 121.7G — Unio-bank 
56.35. Általános épitőbank 9.—. Ango'-osztrák 64.—. Lom­
bard 73 25. — Tramway 105.50 — Hitelsorsjegy 158.25, 
Napoleoud’or 9.68.% Arany 5.76. Frankfurt 59.20. — Po­
rosz pénzutalvány 59.70. Török sorsjegy 19.—. Angol épi­
tőbank 17.—.

Bécs, junius. 4. Magyar foldteherm. kötvény 74.50 
Salgó-Tarján 68.75. Magyar hitel 113.50 — Magyar zálog­
levél 85.—. Erdélyi —. Magyar keleti vasút 31.50. — 
Magyar sorsjegy 68.50. Magyar földhitel 43.75 Magyar 
vasúti kölcsön 93.50. Angol-magyar 46.—. Franco-magyar 
bank 31.—. — Alföld 99.50. Magyar északkeleti vasút 98. 
- . Keleti vasúti elsőbbségi kötv. 58..- Tiszai vasút 191.— 
jnnnicipalis bank 11.—.

f, , 4 “War gazdasági egyesületnek 
folyo évi május 31-én tartott közgyűlése alkal- 
máva,! a lelépett igazgatóságnak hat évi műkö­
déséről szóló jelentése olvastatott fel, melyből 
mi az egyes szakosztályok működéséről szóló 
közérdekű jelentéseketakövetkezőkben adjuk :

(Folytatás és vége.)
5. A kertészeti szakosztály. A gvü- 

molcseszeti ős fatenyésztési szakértelemnak terjesz­
tése tekintetéből a vándortanitási rendszernek ha­
zánkban is alkalmazása mellett is felszólalt; átalá- 
ban a kertészet emelése és különösen árva gyerme­
kek keit munkásokká képeztetése tárgyában a vé­
leményezett ; és a múlt őszi kert ipar-kiállitással 
kapcsolatban folytatott gyümölcs üzlet által a fa­
jok szorosabb ismétlésére tanulságos adatokkal 
járult.

6. Az erdészeti szakosztály: meg­
állapodása értelmében, tekintettel az erdőgazdaság 
körében naponként felmerült pusztítások a már ké­
szen levő erdő törvényjavaslatnak mielőbb tör- 
lénynjé a\ altatása iránt, annak idején, s a liivata- 
los utón megszerzett faáruknak a szakköziönyök 
utján való köztudomásra hozatala tárgyában a föld- 
mivelési minisztérium megkéretett,
, . , 7- ^ sel.yenitenyősztési szakosz­
tály. A ioldmivelési minisztérium felhívása foly­
tán a hazai selyemtenyésztésnek összeállított törté­
neti és statisztikai vázlatából oda nyilatkozott, hogy 
a hazai selyemtenyésztés átalános hanyatlásának 
föokát a gubo értékesítés körüli nehézségben lát­
ván, ennek elhárítása most is legczélszeriibbnek 
tartja egy kellő tőkével ellátott gubóbeváltó rész- 
\ énj táisulat alakítását azon szervezettel a mint ezt 
az orsz. gazdasági egyesület a földmivelési miniszté­
riumnál már régebben javaslatba hozta.

8. A méhészeti szakosztály. A föld- 
mivelési minisztériumnak a méhészet emelése érde­
kében méhészeti egyletek alakítása iránt tett felszó­
lítására véleményezett, az Istvántelken egy minta 
méhészet és Központi elméleti és gyakorlati tanszék 
felállításáról javaslatot dolgozott ki, és Kriesch Já­
nos műegyetemi tanár és szakosztályi tag kijelen­
teni szíveskedett, hogy ez egyesület czéljaira Fesz 
bárhol méhészeti előadásokat tartani; sikerült a 
méhészeti irodalmat Dr. Tóth Imre selmeczi bá­
nyafőorvos jeles munkájával is gazdagítani.

9. A lialtenyésztési szakosztály. Az 
ország hajdani halbőségét s a mostani országszerte 
érezhető hiányt tekintve, a baltenyésztés elömozdi- 
tAsára a legelső teendőnek czölszerü óvrendszabáívok 
hozalatát ismervén el, halászati törvényjavaslatot 
dolgozott ki; második feladatul a hazában létező 
haltenyészdék iránti tájékozást tűzvén ki, mégismer­
heti a sellyei kir. alapítványi uradalomhoz tartozó s 
nagy jövőt ígérő zmio-váralyai haltenyészdét, úgy­
szintén a bellyei főherczegi uradalom baltenyészté­
sét is, az eszélyes angolok practicus eljárása tekintve 
e téren is, a szakosztály azon következtetésre jött, 
hogy nálunk előlegesen nem a költséges haltenyész­
dék felállítását, hanem az ivólielyek megvédését véli 
első rendbeli teendőnek, a megvédést pedig közös 
erővel társulás utján hiszi eszközlendőnek, mert an­
nak következményeit a viztulajdonosok közösen 
élvezik.

10. A gazdasági, gépészeti és tech­
nológiai szakosztályok köréből kiemel­
jük, hogy a szakosztályok feladatul tűzzék ki a gaz­
dasági eszközök és gépeknek mily mértékben és 
irányban tapasztalt terjedésről, valamint a mezei 
gazdasággal szorosan összefüggő azon iparágakról 
kellő tájékozást szerezni, melyek jobb földmivelést 
feltételeznek és a gazdaságnak takarmányt szolgál­
tatnak ; külömben több rendbeli eszközök és gépek­
kel tett kísérletekbe alkalom nyujtatott az egyesület 
hozzájárulásával; bővebb megbeszélés tárgyát ké- 
pezék a különféle vetőgépeknél tapasztalt újabb 
változtatások és javítások s eszme cseréltetett egy 
az alsó-dunai tartományokra számított kiviteli gép­
gyár társulat alakítása felett; ez időszak alatt let­
tek a Narbuth-féle kendertörőgépek is nagyobb 
körben bemutatva és megismertetve; különben a 
czepini és a főherczegi béllyei uradalomban az al­
bertfalvai kendergyárt egyesületünk küldöttségileg 
megszemléltette s annak idején a küldöttség jelen­
tését közzétette, s egyszersmind hivatásszerű köte­
lességének ismerte a pénzügyi minisztériumnál a 
Cboteck grófok futaki uradalmában gözerejü törő­
gép alkalmazásával űzött kenderkezelés megadózta­
tása ügyében is szót emelni s örömmel jélentbetjük, 
hogy az illetéktelen megadóztatás elleni kérelme az 
egyesületnek a pénzügyi minisztérium részéről mél­
tányos elintézésre talált.

A szakosztályok körén kívül számos egyéb 
ügyről is intézkedett egyesületünk a múlt években, 
így működött közre a földmivelési minisztérium ál­
tal a köztelken rendezett dohány kiállításoknál a 
minisztérium által eszközölt jutalmak kiosztásával 
kiállítást sajt, túró és egyéb tejtermékekből és mag­
vakból; úgy szintén kender és kender-készitmé- 
nyekből is; teljes készséggel engedett egyesületünk 
a földmivelési minisztérium azon felhívásának is, 
hogy a Londonban hét éven át évenként más-más 
czikkekből rendezet nemzetközi kiállításon egy col- 
lectiv gyapjubunda, és borküldemény összeállítása 
által részt vegyünk. Részt vett az egyesület az 
első magyar sertéshizlaló társulat közbénjírá­
sával a pest-kőbányai szállásokon tartott töme­
ges sertés kiállítás rendezésénél — úgy szintén 
az országos magyar gazdasszony-egylet kiállítá­
sával egyidejűleg a nemz. múzeumban tartott gyü- 
mölcskiállitásuál. Részt vett az egyesület közvetve 
a világkiállítási magy. országos bizottmány mező 
és erdőgazdasági szakosztályának megalakításánál, 
s gyűjteményes küldeményével a bécsi köz kiállítá­
son is, hol egyesületünk általában a mezei gazda­
ság körében elismert érdemeiért a nemzetközi jury 
által tiszteleti okmánynyal lett kitüntetve. Végül 
legközelebb a múlt őszön kerti ipar-termény s bor­
vásárral összekötött borkiállítást rendezett. Visz- 
szatekintve egyesületünknek a lefolyt hat év 
alatti működésére, hazafiul' elismeréssel kell meg­
említenünk a földmivelési, közoktatási, pénz- s bel­
ügyi és közlekedési minisztériumok azon nagyra- 
becsült figyelmét, melylyel egyesületünket, hazánk 
gazdasági érdekeire vonatkozó számos megbízás­
sal megtisztelni, s részint közreműködésre, ré­

szint véleményezésre felhívni méltózlatiak: neveze­
tesen a gazdasági kis tükör, vidéki gazdasági tudó­
sítások s aratási kilátások, aratőgépverseny, nép­
tanítók számára szánt tanfolyamok, főző- és sütő- 
kemenezék, községi faiskolák, Hartinger féle gaz­
dasági falitáblák, orsz. közoktatási tanács, erdőtör* 
vényjavaslat, magyar ampelographia, a Rajna-vi- 
dékén szokásos bor árverezések, vegyelemzett ma­
gyar borok megbirálása, népszerű gazdasági naptár 
s népszerű trágyakezelési kézikönyv szerkesztése 
i á,nik'tuzl)tt pályázatra beérkezett pályamunkák, 

u o c i jelesebb vetemény magnak meghonosítása, 
az algaui tenyész marhabehozatala, a fiatal marha 
vágásának korlátolása, a borhamisítás meggátlása, 
a íendezettebb gazdaságok díjazása stb. ügyében.

A pesti biztositó intézet ma tartotta 12-ik 
rendes közgyűlését. Jelen volt 51 részvényes, kik 
2909 részvényt tettek le. Az évi jelentésből, a kö­
vetkezőket veszszük ki: Abbeli feladatot, hogy a 
biztosítások törzsállományát az intézet megtart­
hassa, nagyban nehezíti a folyton növekvő verseny­
zés, melylyel szemben azonban a kipróbált szilárd 
üzlet elvek szigorú szemelött tartásával iparkodott 
az igazgatóság telhetőleg helyt állui. A múlt évi 
jeguzletben szenvedett brutto összeg 130.074 frt 50 
kua, mihez még a megfelelő kezelési költségek is 
számítandók. A „külföldi tüz-viszonbiztosi üzlet, a 
múlt évi eredményében szintén nem felelt meg a 
várakozásnak, a mennyiben ez a közvetlen tüzbiz- 
tositás! üzletnek nyereségét is fölemésztő. Az 
életbiztosítási üzlet nyereséggel fejeztetett be. Az

ü kénytelen volt az 1875-re mutatkozott 
90.919 lt. 04 kr veszteséget 168424 ft. 74krra. menő 
nyereségi tartalékokból fedezni, melyek összege ic- 
lenleg még 72.405 frt 70 krra rúg. - Az életbiztosí­
tási osztály 1875-ben igy állt. Az összes bevallás2030 
darab: 2286 205 ft, biztosítási tőkéből, 16.900 ft. évi- 
jál adókból, 391.075 frt aláirt tőkéből kapott az inté- 
zet. A biztosítottak elhalása, törlés, leszállítás s 
visszavásárlás következtében megszűntté vált bizto­
sításokat leszámítva 1875. decz. végén érvényben 
!ol‘6^ személyre, 6.536,800 frt biztosított tökére 
es lo.b04 frt évjáradékra vonatkozó 4968 különféle 
kötvényünk, azonkívül 775.025 írtról szóló 1806 tár- 
®u. szerződésünk, mely biztosítás állomány 79.990 
írt tökéről 16.500 frt évjáradékról s 138.905 forint 
a airási tőkéről szóló 493 drb kötvénynyel haladja 
meg a múlt évit. A mi a halandóságot illeti 1875 
evben ugyan egy személlyel több balt el. mint á 
múlt évben, de 9670 írttal kevesebb fizettetett ki 
mint sem a számítás szerint várható volt. A nyere­
ség í észszel járó biztosítottak 5%,-ot kapnak uye- 
íeség részül, mit az illetők, a mennyiben biztositá- 
suk 1875. decz. 31-én már 3 év óta érvényben volt 
julius 1-től kezdve felvehetik. A tartalékok bőkezű 
szaporítása mellett a nyereség 19.052frt 76kr.
— A jelentés felolvasása után Bossányi részvényes 
kiemeli, hogy az igazgatóság igen óvatosan jártéi, 
u"y hogy az idei veszteségek a legcsekélyebb össze­
gekre szorítkoztak csak; b. Kochmeister és Schön 
vezérigazgatónak köszönetét indítványoz szavazni, 
a mi egyhangúlag elfogadtatik. Erre a" közgyűlés a 
jelentést tudomásul veszi s a felmentvényt megadja.

A Victoria biztosi tó társaság tegnap.Kolozs- 
várott rendkívüli közgyűlést tártott gróf Észter- 
h á z y Kálmán elnöklete alatt. Tárgya az uj ke­
resk. törvény értelmében átalakított alapszabályok 
megvitatása és elfogadása volt. A határozatképes­
ség constatáltatván, letárgyalta a közgyűlés az ide­
jében kiosztott s a tagok áltál áttanulmányozott 
alapszabályokat s komoly vita után elfogadta azo­
kat. A jelenlegi igazgatóság az uj igazgatók ezég- 
bejegyzéseig helyén marad s felhatalmazást nyert, 
hogy a keresk. törvényszék által az alapszabályokon 
netalán teendő kisebb módosításokat ily közgyűlés 
egy behívása nélkül keresztül vihesse. A solid ala­
pon nyugvó intézet az átalakulás által még szilár­
dabb lett.

A kis terennei köszénbányatársulat ma volt 
tartandó rendes évi közgyűlését melyet azonban — 
nem lévén határozatképes — el kellett napolni.

Kivonat a „Budapesti Közlöny“
(jun. 2-iki számából.)

,T.4ryeré8ek: üjpest (Budapest (jul. 11. Tisztino- 
viís Mihály ingatlanai 12,1 u7 frt. és 2110. — Debreczen
juu. 1(. Szanka Gáborué ingatlanai 5250 frt és 2350 frt _
Decs (Szegzárd) jun. 16. Bogár Pál ingatlanai 1001 frt 
600 fit. 20 frt és 600 frt. — Szabadka jul 6. Barth-l 
József birtoka 132,367 frt. — Budapest jul. 8. Liberv 
Anua háza 6100 frt. — Szentes jul. 31. Sütős Mihály 
ingatlanai 13,266 frt és 2821 frt. - S z é k (Eger) jun. 20 
Kovács József ingatlan 2261 frt. — S z a b a d i (M. Vásár­
hely) aug. 9. Kuncz János ingatlanú 11,813 frt. — Ungvár 
jun. 23. Cserszky Lajos ingatlanai 8815 frt. és 1975 frt. —
Z e n t a (Szabadka) jul. 3. Ivánovits Emilia háza 12 930 frk
— Ekés (Komárom) jun. 28. Németh Pál ingatlanai 2358

Nagy-tizcben jul. 27. Elges Károly ingatlanai 
24.j3 frt. — fezt. Iván (Lipto-szt.-Miklós) jul. 10. Szent- 
iványi Mária ingatlanai 12,271 frt és 5477 frt.

A kis sorsjáték húzásai.
— junius 3-án. —

Budai: 55 34 70 40 
Linczi: 88 20 23 35

31
54

B-CrD-A-FESTT SZUnTX-.^E’OZEC.
Vasárnap, junius 4 en, 1876.

nemzeti színház. népszínház.
A szentivánéji álom. 

Színmű 5 felv. 
Személy ek:

Theseus, 
Egeus, 
Lysander, 
Demetrius, 
Vaczkor, 
Zubely, 
Fudás, 
Hermia, 
Helene,

Bercsényi
Pintér
Nagy
Náday
Benedek
Szigeti Józs.
Vizváry
Visiné
Helvey L.

A T 0 L 0 X C Z.
Népszínmű 3 felv. Irta Tóth E.

Személyek: 
Kontra Fridolin Tihanyi 
Krizsa, Pártenyiné
Vágó Miklós, Tamási

Kezdete 7 órakor.

Abris,
Lőrincz,
Bernát,
Ördög Sára, 
Angyal Liszka, 
Mravcsák. 

Kezdete 71

Eri 
Solymosi 
Vasvári 
Lukácsyné 
Soldosné 
Horváth 

, órakor.

Budai színkör. Vasárnap, Junius 4-én. „Betyár ken­
dője.“ Népszínmű 3 felv. — Kezdete 7 órakor.

Vízállás és időjárás.
Budapesten jun. 3. 3.36 m. 0 fölött száraz. 
Pozsonyban jun. 3. 2 82 m. 0 fölött felhős.
M.-Szigeten jun. 3. 1.44 m. 0 tölött száraz. 
Szatmáron juu. 3. 2.00 m. 0 fölött száraz. 
Tokajban jun. 3. 5.68 m. 0 fölött száraz 
Szolnokon jun. 3. 5.50 m. 0 fölött száraz. 
Szegeden iun. 3. 6.08 m. 0 fölött száraz. 
Aradon jun. 2. 1.2 5 m. 0 fölött felhős.
Nagy-Becskereken jun. 2. 1.50 ni. 0 fölött száraz 
Eszéken jun. 3. 3.02 m. Ó fölött száraz 
Mitroviczon jun. 2. 5.55 m. U fölött felhős. 
Zimonyban jun. 2. 6.11 m. 0 fölött száraz.
0 Orsován jun. 2. 4.66 m. 0 fölött száraz.

Felelős szerkesztő: Csávolszky Lajos.

HSTy * Mí-
Nyilatkozat.

Az 1876. ni Aj 31. b. egyesület zárgyülésén 
Gerevics Emil urnák, az egyleti ellenőrre vonat­
kozó személyeskedő megjegyzését, mint pártdübből 
eredő alaptalan s elferdített rágalomnak nyil­
vánítjuk.

Budapest, 1876. junius 2.
Lekly Gyula, elnök. Kovásy Zoltán, a segély­

egylet alelnöke. Molnár István, könyvtárnok, Bélay 
Jenő, volt segélyegyleti aljegyző. Gróf Festetics 
Bennó, segélyegyesületi pénztárnok, Jaszencsák 
Sándor, volt főjegyző. Schäfer János, volt biz. tag. 
Dietz Sándor, biz. tag.

Fogbajban szenvedőknek B. Máthé Domokos 
fogorvos műterme van a váczi és kis hiduteza sar­
kán a „Vastuskó“ épület 1-ső emeletén, a hol min­
den fogorvosi és fogtechnikai munkák végeztetnek,

*



Biztos nyeremény.
Egy braunschweigi sorsjegy á kihúzott soro­

zatokból 120 fii.
Fél sorsjegy . . 60 frt.
Negyed „ . . 30 frt.

Tizedsórsjegy 13 frt. 
Huszad „ 7 frt.

Húzás jun. 30-án.
A nyeremények összege 300,000 bírod, márka 

aranyban.
Hitelsorsjegy-igérvény 4 ft 50 kr és bélyeg 
Bécsrárosi sors. „ 2 „ 50 „ „ „

Főnyeremény 400,000 frt. 
HYITRAY & T-sa, Bécs, veri. Wipplinger- 

strasse 45.

F.VODIANEB
nyomdatulaj donos

(Budapest IV, megyeháztér 9-ik szám,)
ajánlja jól berendezett nyomdáját mindenféle e szakba 
vágó nyomtatványokra és azoknak csinos, correct és olcsó 

ároni elkészítésére.
Postautján leendő megrendelések pontosan telje- 

sittetnek.

12
évi siker minden 

kétség fölé he- 
lyezé, miszerint 

Thedo tanár
gfSZAKÁLL-H AGYMÁJ A

a legjobb is legbiposb sjer, a s\ip sfakctllriSvés 
elérésére.

Számtalanok, a legmagasabb illám férSak közöl is, 
szép szakállukat csupán ezen szernek köszönhetik.

Ezen szer a szakáll növését tibetien gyorsasággal 
elősegíti, úgy hogy 16 éves fiatalemberek is, a legrövidebb 
idő alatt teljes és erős szakállt nyertek általa, a melyet a 
bizonyítványok ezrei bizonyítanak.

Miután számos semmirevaló hamisítás ugyan­
azon név alatt áruba bocsáttatik, jó lesz arra 
ügyelni, hogy minden csomag a feltalálónak itten 
tinyomott pecsétjével ellátva. Ára egy csomagnak 
2 ft. 10 kr., postal küldéssel 10 krral több.

Schwarzbaeh, 1875. febr. 25. 
Fürst József, gyógyszerész urnák, Prágában.

Szives köszönetemet a szakáll-hagymáért; az igen 
hatásosnak bizonyult, és én mindenkinek a legjobban 
ajánlhatom.

Hírt Károly J.,». k. építési vállalkozó. 
Valódi minőségben kapható: Budapesten Török 

1=1 József gyógyszerésznél, király-utcza 4. sx. Póz sonyban : 
^XPisztory Bódog gyógyszerésznél, Mihály kapánál.

SEGESVÁRYBALÁZS

résmfives Budapest
©rsaág“u.t 32-Us «ssáaae»

Ajánlja magát mindennemű
réz- és T7"Sbspléli.-

munkára.
Mindenféle megrendelések

és

réz-edény czinezése
pontosan s Jutányosán teljesittetik.

Vidéki megrendelések pontosan esz­
közöltetnek.

Ezeren és ezeren
bizonyítják, hogy az igazán jeles mindig fen- 

tartja magát.

az egész világon régóta jelesen ismeretes, leg­
jobb és leggyorsabban ható hajnövesztő szer.i 
mely az újabb időben az abban foglalt hajképző I 
alkatrészeknek általán keresztülvitt töményitése I 
által feltűnést keltő csodaszerré emelkedett, | 
miután általa már 15 éves fiatal emberek is

néhány nap alatt
teljes szakállt

nyernek, a mely máskülönben csakis későbbi] 
korban köszöntene be.

Bizonyság erre,
hogy több oldalról föl lettem szólítva, miszerint] 
figyelmeztessek mindenkit, a fej vagy arcz azon ] 
részeit, a melyeken a haj növés alkalmatlan | 
lehetne, óvatosan kikerülni, mert a hatás min­
den bekent részen biztos, és a siker meglepő ] 
gyorsasággal következik.

Egy palaczkkal többnyelvű használati uta-| 
sitással együtt 90 kr. Postai küldésnél 10 kr. 
csomagolási dij.

Központi szétküldő raktár: Bécs, VI., | 
utimpendorferstrasse 159, WINKELMAYER J. 
Vidéki megrendelések postai utánvétellel ponto-1 

san teljesittetnek.

üüAjándékra valók!!!!
olcsó, és fölötte szép és jó tárgyakat kivan, rendelje meg gyor­

san, mig a készlet tart, érdemjellel kitüntetett
Ü0T bazárunknál,

csak 5 frt 90 krért, kS
dísztárgyak kaphatók, és pedig

1 concertide, egy helyesnek talált 
zene-műszer égi hangokkal, 
melyen rövid gyakorlás után, a

Pf* Hallatlan olcsóság!

bámulatos olcsó 
áron, azaz

1 csinos tűzben aranyazott remon- 
toir óra lán,?zczal és tokkal.

1 díszes Angot-napernyö.
2 jápáni, gazdagon aranyzott vi- 

rag-diszedény.
2 salon gyertyatartó öntött bronz­

ból.
1 teljes unio-dohányzó-készület, 

mely magában foglal mindent, 
mi a dohányzáshoz szükséges; 
igen alkalmas ajándék.

1 zsebtávirda, egy eg;szén uj 
patentirozott műszer, melylye1 
szóbeli táviratok a legtávolabb 
vidékekre küldhetők.

legkelleme»b zene - darabot 
játszhatni.

1 finom Viktóra női öv.
1 gazdagon aranyozott fénykép-al­

bum, végre
1 pompás szekrényke, mely ma­

gában foglal mindent, mit a női 
szív kívánhat.

gy E pompás tárgy minden te­
rem asztalát disziteni fogja, 
s igen ajánlható alkalmi 
ajándékul.

_ _ Mind e nevezett bámulatos olcsó tárgyak összesen csak 
5 frt SO Hefba, kerülnek és kaphatók

BLAU & KANN-nál
Bécsben, I. Babenbergerstrasse 1.

Vidéki megrendelések utánvét mellett pontosan eszközöltetnek.

0«>~0--ö~©~ö~0~ö~ö-0~0~0~ö"0~0~0~ö-0-»
$ Legyezők nagyszerű választéka. $

____  DivntHKArtt Árián leffvexők, Y

I- 9
5 $

I>i vatszertt óriás legryeeök,
melyek a napernyőt ia helyettesítik, 
nagyságukhoz aránylag, batiszt köl­
ni-bői simák 1.30, S ft, fest vényekkel 
1.80—5 írtig, selyemből simák 2.30, 
12 írtig, featvényekkel 2.80—30 ftig. 
Fa lesryesók változatos uj nemei 
35 krtól 5 írtig. Párisi báli legyezők 
1.20 krtól 35 frtig. Bagariabőr legye- 

, zők 11—15 írtig; Valódi teknőnchéj 
legyezők 13 -35 frtig. Elefántcsont 
legyezők 11—30 frtig. Eredeti chi- 
nai legyezők 25 krtól 30 frtig. — 

Bokrain lejryezök 180—8 ftig. Uj tőralakn légy esők 1.80-8 ftig. 
Legyesödiorgok (Chateleinek) 50 krajcártól 7 forintig. — 
•COT- L’ldívatti hiilgy övék, 1 forint 60 krajcártól 12 forin­

tig, és igen kod' eh uj hölgyóvt.iskák 2 forint 25 krtól 15 frtig. 
UJ rugany höljffyrulia-meiitök, mely szalagok ax alzsi- 

uor helyett a hölgyek ruháira varrva, azokat a nedvesség és ko­
pás ellen mentik. Méterje 30 kr.

!@F* Napernyők.
Kiset-b-nagyibb, olí'°-'VV ««nmnbh . .»Vln ni «e
mellett. — En lói
Url napernyői

Esernyők
Kiseob^nagyibb, olcsóbb é"finomabb, "akis uj nemei, jutányos árak X 
mellett. — En Iont ran, sima nagy nyArl napernyők. Y 
Url napernyők kiállításukhoz aránylag 1.80-10 frtig. X
“ “ alpacca-szövctből ft. 2—4.50, selyemmel bevontak Y

4.60—10 frtig, legfinomabb 12 bordás 7 50—15 ftig. 
összerak haló, bot gyanAnt hasznfll- y

Y ható úti esernyő 11—15 ftig. i
X f| zl 1 l 1 minden gondolható nemei: gyermek- Y
Y Nß HQ Lul> finbotok 25—70 kr., természeti fabotok 25 krtól x
X v ww Nfw wv 2 frt.50 krig, elegánsabb kiállítású botok 1 írttól y 
T 15 frtig, lovagló-, dohányzó (csibuk-) botok 2 ft 50—1. ftig. I
X Tör (stiletes) botok 1.60—15 frtig dús változatosságban ajánlják y

I KERTÉSZ ísEISERT “Ä $
X írásbeli megbízások gyorsan teljesittetnek* Árjegyzékek, bérmentve, y
í-o-o-o-o-o-o-o-o-o-o -ö- -o-o-o-o-o-o- •

Borsodi Latinovics Leo
ingatlanukra, forgalmi tárgyakra s hitelbiztosításra adandó
kölcsönt közvetítő engedélyezett bizottmány! intézete
mely minden e szakba vágó üzlet kivitelére vállalkozik
Bécsben I., Göttweiliergasse 1. sz., 1. emeleten van

Szem-, fül-, allöv-elystir, injection- és anyafecskendő, ffirdösapkák, nőt 
vállfüzők-emlőkkel, mellbimbók, téjszivők, sziilöan ja vánkos, 
anjagjttrük, köldők-felkötők, utazó éjjeli-edények, tisz­
tulást felfogók, nőknek igen ezélszerű, tejüved, szín­

számára,

fogpárna, 
^^^^^^foggyiiriik,-irrI 

gatcurs, clysó-szivat- 
\ juk. Katbeterekj Bongisek, me- 

legiivegek ; úgymint mindennemű se­
bészi eszközök és tárgyak. PrÜSBFVatifGS 

gumi és hólyagból (tucatja 1—4 írt. Empeclieures (leg- 
szkösz) az éjjeli magömlés meggátlására és valamennyi

Gumiárukülönlegességek és játékáruk (Article de paris) száint 

JOHN ZIEGER, Gráczban, Klosterwiesgasse 34.

poljok készülékkel vagy a nélkül, fej-, vízi 
ülő-vánkosok, suspensorok, húgytartók 
(húgyszoritók) hölgyek- és férfiak- .
nak, feklepedök- gyermekek^^^^^L • ' 

és betegeknek

njabb

DAVID D. és TÁRSA
Syphon (szikvizüveg) gép gyára,

Budapest, VIII., Konti-utcza 33. szám alatt
ajánlja

teljes, uj szerkezetű syphon-üvegeit és tiszta ónból esztergályo-
ZOtt Záralékait kétféle mintában legjutányosbb áron.

Ón- és érctárgyak javítása és mindennemű szikviz-gépezeti 
készülékek eszközöltetnek. Árjegyzékek ingyen és bérmenteseu 
küldetnek. — Vidéki megrendelések pontosan eszközöltetnek.

b. * Bérmálási ajándékok!
A legjobb, legolcsóbb

I legpontosabban szabályozott
) a cs. és kir. fómjelző-intézet által bélyegzett

óréús:
teljes biztosíték mellett csak

; HERZ M.
/ óramüvesnél,

BÉCS, Stefansplatz Nr. 6, Aussenseite des 
Zwettelhofes.

Genfi zsebórák, kitűnő minőség, cs. k. fémjelzés.
Ezüst hengerórák 4 rubinnal .............................10, 12, 15

a „ ar. szegélylyel rng........................13, 15, 16
a s hölgyek számára.....................14, 16,
B a kettős fedéllel.........................16, 17,
» , a jegecü véggel..............................13, 15, 17
» horgonyórák, 15 rub.....................................16, 18, 20
» n fin. ezüst köpenynyel ... 20, 22, 24
a a kettős fedéllel......................... 18, 20, 24
» a finomabb................................... 24, 26, 28
8 n angol jegecü vegei.....................17, 20, 24
n a hadfiak számára kett. fed. , . 22, 24, 26
a remontoir-órák, a gombnál kulcs nél­

kül felhúzandó .... 20, 24, 30 
a a kettős fedéllel ... . 30, 35, 40
» horgony-remontoir hadfiak számára . . 36, 40, 45

Arany hölgyórák 4 s 8 rubinnal ........................  22, 25, SO
a * zománcozva............................ 28, 32, 40
a a arany köpenynyel................... 32, 35, 40
a a zománcozva s gyémánttal . . 38, 42, 50
a a kettős fedéllel.............................. 36, 40, 48
a a kett. fed. zománc s gyém. . . 50, 60, 65
a a jegecüveggel........................... 25, 30, 35
a hengerórák urak számára..................... 38, 30, 35
a horgonyórák 15 rubinnal...................... 35, 40, 45
a » finomabbak..........................45, 60
a a kettős fedéllel..................... 50, 60, 70
a a finomabbak ..................... 80,90,100
a a hölgyek számára .... 40, 45, 50
> ugyanaz kettósfedéllel........................... 50, 55, 50
a remontoir órák hölgyek számára ... 42, 45, 50
» » ........................ 50, 60, 70, 80, 90, 100

„ " » kett. fed. . . 75, 80, 90, 100, 150
Vadasz- * munkasorak pakfon s talmiarany óraházzal 12, 13, 

15—17 frtig. ’ ’
Ezüst óraláncok 2V, 3, 4, 5, 6, 7,10—12 frtig 
Arany óraláncok 18, 20, 25, 35, 40, 50, 60, 70, 80, 90, 100 frt. 
Ébresztő oraval 5, 6, 7, 8, frt.
Párisi ébresztő díszes bronzházban 12,13,14 frt.
Hordozható őrt-ellenörzö órák 6 állomásra, horgonyszerkezet- 

tel rubinokkal, létező legjobb gyártmány 35—40 frt. Nem 
hordozhatók egy állomásra 28 frt.

Francia bronz órák díszes alakkal 18, 20, 22,25, 30 frt.
Ugyanaz ütőszerkezettel 28, 30, 40, 50, 60, 70, 100 frt.

Saját gyártmányú ingaórák
két évi biztosítékkal.

Mindennapi fclhuzá-sal 18,12—14 frt.
Hetenkinti „ 16, 17, 18, 19, 20, 22, 24, 25 frt.
ugyanaz óra- s félórankénti ütéssel 30, 32, 35, 38 frt.
—iibt negyedenkinti 8 órátismétléütéssel 46, 48, 50, 56, 60
Havi regulatorok 30, 32, 35—40 frt. ;
Azjngaorák csomagolása 1 frt 50, 2 frtijj.
°^tiések‘^össze^Itizetes’boi0^“ e3zközöItetnek- Megren- 

legpontosabban foganatositÄt^V®87. .mellet 8
réltetnek. Órák oaerébe vTÄ ’ "em tetM0 orik kic8«-

Elövigyázat a házalók élői! 
kik oragyárnokoknak adják ki magokat nedia ,

l”Ä6iaiS°k SÍnCaen 8 a *■ közönsé8 «I»« a lemmabí

darret Ä«Bi.
Leisten Works, Suffolk, Anplhotóan.

Főügynöke ROTZÓ PÁL*, gépészmérnök 

a t. ez. mezőgazdasági közönségnek az alázatos jelentést 
teszi, miszerint irodáját és dúsan felszerelt gépraktárát

üllői út 8. sz. a.
tette át, és ajánlja eredeti somtögópeit, Javított szerke­
zetben leszállított árakon, valamint gözmozdonyokat, csép­
lőket, malmokat, rostákat stb.

JKjT Árjegyzékek kívánatra bérmentesen.

k. szab.

tűz- és füstgépész
—/c—r

•MI ^1
—i

•a

ET U_ HBudapest,
Lipót-utC{a 44. s{arka-utc{a sarkán.

Márványkandalló-, cserópkályha-, lógfűtő-,
valamint mindennemű, tüzelő készülékek raktára. — Márványkandallókhoz való találmányom segélyével egy óra 
lefolyta alatt bármely szobában vagy teremben a melegséget 15—18 fokra emelhetem, s jótállást nyújtok minden 

hiányos fűtés javításáért, szintúgy a konyhák és kürtők füstölésének eltávolításáért.

Brunner egészségóvó-gyermek-kocsijai,
melyek a gyermeknek oly gya­
korimegbénulását ésmegnyomoro- 
dását, melyet a dajkák vigyázat­
lan hordozás által okoznak, 
megakadályozzák és a testrész-k 
egyenes, egészséges kifejlődését 
előmozdítják, nagy számmal kész­
letben vannak, és a következő 
árakon kaphatók: 7.50, 8.50, 
10, 11.25, 12.50, 13.77, 15,
17.fO, 20, 22.50, és 25 írton o. 
é. Valamennyi kocsi bőrfedéllel 

és függönynyel van ellátva. Továbbá 
dúsan felszerelt raktárát tartom a 
legkülönnemübb

mezei- és térti játéiotnat,
milyenek : gummi-lapdák, utazó já­
tékok, kroket-játékok, öntő-serlegek, 
homok-, széna- és létrás szekerek, 
vesszőparipák, kocsikázó gyeplók, 
karosszel-lovak á la Benz, vászon­

ostorok evemekelr «Timi5oZ0lt^e x8.fk’,torII8zó‘ ®a tűzoltó-öltözetek, a legjobb franczia gyermek-piriczek, pálezák és lovagló-
erőgya’iorló készülékek1^tó 9^etThiek*hmt?kJ ,6"féle kalászhorgok, olasz golyó-játékok 8 golyóval és 1 koczkával, boulevard-utazás,
mellek 12 darabot Byern'ek-dobok, trombiták és hegedűk, tüz-fecskendők, vizhorbó-kocsik, tornázó-készülékek ládákban,

tartalmaznak gyermekek és felig felnőttek számára 15 írtjával, egy láda játékkal a szabadban, 18 darabot tartal­mazva 15 frt.
Kivilágítás! ballonok 15 krtól — I frt. 
Léggolyók 40 krtól 2 frtig. Zászlók uj épületek díszítésére. 

Röppentyűk és tűzijátékok.Szalmakalap-raktárom
nagy választékban tartalmaz gyermek-, fin-, 
leány-, női és férfi-kalapokat óla z és angol 
fonatból, valamint volódi flórenczi, panamai 
és maniílai szalmakalapokat, továbbá velen- 
czei szalmakalapokat a legnagyobb válasz­
tékban 25 krtól 1 frtig.

Nagyobb vásárlásoknál 10'/,-os árleengedés. Számos látogatásért esedez

____ _ _________ BRUNNER K. Budapesten, váczi-utcza.

MÖSSMER JÓZSEF
rumburyi vászon-raktára

„a, znc
koronák erez eg- (úri-) utcza 10. sz., zsibárus-uteza sarkán,
ajánlja dúsan fölszerelt raktárát u. m. minden nemű rumburgi, Irlandi, 
hollandi, Creas, fonal-vásznat nemkülönben 8/, ®/4 *% 12, széles ágyle­
pedővásznait ; asztalnemüek, 6, 12, 18 és 24 személyre ágynemüek, 
törülközők, kávéskendök, Gradl, len úgymint ángol és franczia zsebken­
dők, függönyök asztal- és ágyteritők, Pique és Trico takarók, Chiffon, 
ángol Schirting, Oxford, Wallis, színes Zephir, és legújabb franczia 

Perbált ruhákra, úri nadrág-szövetek, Pique-mellények.
ő fel s e 1c :

kész ágynemüek, női és úri ingek, nadrágok, corsettek, alsó-szoknyák, 
lepedők, párnák, harisnyák, fésűsköpenyek, valamint hímzett vászon 
és battiszt csíkok, betétek, csipkék, kézelők, és gallérokat, nemkülönben 
egész felszerelések gyermekek számára, a legolcsóbb megszabott árakon.

Vidéki megrendelések azonnal pontosan, utánvét mellett teljesittetnek.

Budapesten, sip-uteza 16. szám alatt,
agyagcsö-raktárt tart, és elvállal

központi-viz-, gőz- és [légfűtések, gáz- és vízvezetékek, 
szivattyúk, closet-ek stb. felállítását.

Bice 1873 
«rdera-érem.

1 t a n 4 0 t 
Köln 1873•«réti«* Ivmui kUS*t*U'

estist- érőm.

Moszkva 1878 
*r*ny-ér#m.

a 8. EFARINA F. Mária 47ii n. ké
Hogy magyarhoni tisztelt vevőimnek egyedül valódi

KÖLNIVÍZ-KIVONATOMNAK
(Extráit d’Eau de Cologne double)

vételét megkönnyithessem, elhatároztam
VÉRTESSI SÁNDOR UdT* ltl&t1s^.eré8^úrná1’ Kri^őftér l. sz. a.

kicslnybeni raktárt fólállitani, és kérek minden megrendelést a fönebbi ezéghez 
intézni. — Megrendelések utánvétel melleit pontosan eszközöltetnek.

Az én EAU DE COLOGNE-SZAPPANOM a legjobb hatással a 
bőrnek folytonosan puhán tartására, minden bőrkiütést eltávolít, és könnyű babzása 
folytán mint borotváló szappan is a legjobban ajánlható.

Egy dbnak ára 50 kr. — Egy doboz 3 dbbal 1 frt 50 kr.
Nagybani raktáromat NEUMANN ALBERT úr, bálvány - nteza 

16, sz. Budapesten, tartja fenn.
Extráit d’Ean de Cologne double minden üvegcséje az alábbi védjegy gyei és 

nérroníssal van ellátva. 1873

• S;

iW

Épen most jelent meg a maga nemében legkimeritőbb munka:

„Az elgyengült férfierő44

(tolietotlenségr) 
ennek soknemü okai és alapos gyógyítása.

Irta WEISS J. specialista,
I gyak. orvos és szülész, az itteni cs. k. katonai főkórházban volt osztályorvos több 
I bel- és külföldi tudományos és humanitárius társulat rendes és tiszteletbeli tagja

és több kitüntetés tulajdonosa.
Többféle hasonló munkák forognak közkézen és hirdettetnek, a melyek kü- 

I lönféle czimek alatt a nemzőszervek betegségei s különösen az elgyengült férfi­
erő ellen biztos segélyt és gyógyulást Ígérnek. Ha ezeket sorjában átolvassa az 

I ember, úgy találja, hogy egyikük sem tartalmaz valamely gyógyeljárást. De hogy 
I lehessen segélyt és gyógyítást meríteni oly könyvből, mely nem ajánl semmiféle 
gyógyeljárást ? Hogy e hiányon segítve legyen, a szerző arra törekedett, hogy no­
csak az elgyengült férfierő alapjául szolgáló kór-okokat kimerítően tárgyalja, ha- 

I nem — a mi a létező müvek egyikénél sincs meg — munkájához még gazdag ta­
pasztaláson és szigorú tudományos elveken alapuló gyógyeljárást is csatolt.

E munka, melyhez még könnyebb megérthetés czéljából számos boneztani 
I ábra van mellékelve, — mindazoknak is fog tanulságot és segélyt nyújtani, kik I kora ifjúságukban titkos bűnt vagy kihágásokat űztek s ennek következtében el­
gyengült férfieróben és megrongált idegrendszerben senyvednek. Még azok is, 
kik bőrkiütésekben, húgyszervi bántalmakban, idült bujakórban, csúzban és kösz- 

I vényben szenvednek, e könyv segélyével teljes gyógyulásukat érendik el. Kap­
ható a szerző rendelő-intézetében ujvilág-utcza I. sz. I. em. — Ára 2 frt 50 kr.

Dr. Handler Mór
orvos-, sebésztudor, szülész és szemész,

gyógyít gyökeresen fényes és tartós siker biztosítása mellett mindennemű

titkos betegségeket
1) az ö 11 fertőzésnek minden következményeit, úgymint

magömléseket,
az ingerlékeny gyengeséget, az ondófolyást, különösen a

tehetetlenséget
(elgyengült férfierőt);

2) hugycsőfolyásokat (még oly idülteket is), a nemzőrószak bujakóros 
fekélyeit és másodrendű bujakórt minden alakjaiban és elcsúfításaiban;

3) 23.VLgr37-OSÓSZTJLli5:-Ö.lése]rOt:

4) friss és idült nyákfolyásokat llöknél, az úgynevezett fellér-
folyást, és az onnan eredő

MAGTALANSÁGOT;
5) bőrkiütéseket;
6) a húgyhólyag betegségeit és mindennemű vizelési nehézségeket.
Rendel naponként: délelőtt 10 órától 1-ig, délután 3 órától 5-ig, éa

estve 7 órától 8-ig.

ler-féle házban) I. emelet, bemenet a lépcsőn.
Díjjal ellátott levelekre azonnal válasz adatik 

és a gyógyszerek megküldetnek.
26

Vidékre po

Egy érre
Félévre • •
Negyedévre .
Egy hóra ■

Egy
Hirdetési 

szeri hirdetés
Bélyeg! 

lön 30 kr. 
Nyiltlér:

%■ éj

Jókai
jelzett mami 
és szögömbe 
czikkben be] 

Túl aj d 
van ez inléd 
nek izgatott] 
gatartását 
tikusan iire^ 
puhítani, m 
ártanak és 
megbomlottá 

A ki Jl 
phabeticumd 
mondó tollú 
son sem kea 
nemzetgaza 
olvasásával! 
zeti jelleni 
dikáló, s ml 
anyám-asszl 
vetni: annaj 
élet koméc 
látszik a kü| 
ravaszság^ 

Hát 
és orvul ni€ 
az akasztó fi 
„forradalor 
és a nemzet 
törekvéseiéi 
érdemessé. I 
akkor is, na 
tények köí 
dobni azon 
földön verői 
nyerni Eurl 
számára. II 
gurtársa cs] 
el, hogyan 
mig félhivi 
meg fódolgc 
politikailagl 
tartanak mf 
hosszú sirat 
izgat, mido 
bukása utál 
lebetetlensti 
miután az 
kon öntöttel 
ügyetlen ki 
saját fenht| 
mikor baj 
hanem itt 
tünk mind | 
tét érte.“ 

Ha
Kossuth I 
és a többié 
tatták fel 
fiatalok vol 
ffiggetlensj 
s nem szol 
tehette jo; 
Mór, ki „ 
tozott né: 
minden n 
Victoroka 
kát Anglia 
a történél 
kitelik, atj 
fenkölt ij 
színpadon] 
eszmekor 
tökéletesei 
zetlen re; 
ez nem fe 
hogy a pi 
védő seb 
tették kő 
tatói, az 
tozkodás 
hogy Jók 
tett ir 
miért lio 
és kész e! 
szolga, 
kedő Fal 

Hog) 
jólétre t 
emel ősz 
várakat; 
megalkux) 
helyett 
azért tor! 
bélyegző 
pimasz.“ 

Gm

Budapest, 1876. Nyomatott Vodianer F.-nél,


